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Construir signiﬁca.dos para os numeros naturais, inteiros, racionais e reais.

Quais s@o as habilidades exigidas?

Habilidade 1 - Reconhecer, no contexto social, diferentes significados e répresentagdes dos numeros e opera-

¢Hes - naturais, inteiros, racionais ou reais.

Habilidade 2 - Identificar padrbes numéricos ou principios de contagem.

Habilidade 3 - Resolver situagao-problema envolvendo conhecimentos numéricos.

Habilidade 4 - Avaliar a razoabilidade de um resultado numérico na construgao de argumentos sobre afirma-

¢Oes quantitativas.

Habilidade 5 - Avaliar propostas de intervencao na realidade utilizando conhecimentos NUMEricos.

O gerente de um cinema fornece anualmente ingressos
gratuitos para escolas. Este ano serao distribuidos 400 ingres-
s0s para uma sessao vespertina e 320 ingressos para uma ses-
sao noturna de um mesmo filme. Vérias escolas podem ser
escolhidas para receberem ingressos. Ha alguns critérios para
a distribuicao dos ingressos:

1) cada escola devera receber ingressos para uma tnica ses-
sao;

2) todas as escolas contempladas deveréo receber o mesmo
numero de ingressos;

3) ndo havera sobra de ingressos (ou seja, todos os ingressos

serao distribuidos)s

0 nimero minimo de escolas que podem ser escolhidas para
obter ingressos, segundo os critérios estabelecidos, €:

a) 2.

b) 4.
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Os incas desenvolveram uma maneira de registrar quan-
tidades e representar nimeros utilizando um sistema de nu-
meragao decimal posicional: um conjunto de cordas com nés
denominado quipus. O quipus era feito de uma corda matriz,
ou principal (mais grossa que as demais), na qual eram pen-
duradas outras cordas, mais finas, de diferentes tamanhos e
cores (cordas pendentes). De acordo com a sua posicao, os
nos significavam unidades, dezenas, centenas e milhares. Na
Figura 1, o quipus representa o nimero decimal 2.453. Para
representar o “zero” em qualquer posigéo, ndo se coloca ne-
nhum né,

Disponivel em: www.culturaperuana.com.br. Acesso em: 13 dez. 2012,

Quipus
Corda principal-»
Corda - Milhares
pendente

Centenas

Dezenas

% Unidades

Figura 1 Figura 2

O namero da representagao do quipus da Figura 2, em base
decimal, é:

a) 364.
b) 463.
¢) 3 064,
d) 3 640.

e) 4 603.

O filme A corrente do bem conta a histéria de um jovem que
cré ser possivel mudar o mundo a partir da acio voluntaria
de cada um. A ideia é baseada em trés premissas: fazer por
alguém algo que este nao pode fazer por si mesmo; fazer isso
para trés pessoas; cada pessoa ajudada deve fazer isso por
outras trés pessoas. Da mesma forma que temos a “corrente
do bem” para 3 pessoas, podemos ter uma corrente do bem
para um nimero qualquer de pessoas.

Suponha que uma corrente do bem seja iniciada numa se-
gunda-feira, com X pessoas sendo ajudadas, e que cada uma
dessas X pessoas ajudasse outras X pessoas exatamente 24
horas apds ter recebido a acdo voluntaria.

Disponivel em: www.webcine.com.br, Acesso em: 18 fev. 2012,

Para termos um total de 42 pessoas ajudadas ao término da
terca-feira o numero X deve ser igual a:

a) 2.

e) 21.

Em uma plantacao de eucaliptos, um fazendeiro aplicara
um fertilizante a cada 40 dias, um inseticida para combater
as formigas a cada 32 dias e um pesticida a cada 28 dias. Ele
iniciou aplicando os trés produtos em um mesmo dia.

De acordo com essas informagées, depois de quantos dias,
apés a primeira aplicacdo, os trés produtos serao aplicados
novamente no mesmo dia?

a) 100.
b) 140.
c) 400.
d) 1 120.

e) 35 840.

Os egipcios da Antiguidade criaram um sistema muito in-
teressante para escrever niimeros baseado em agrupamento.
O ndmero 1 é representado pelo bastio |, © nimero 2 por
dois bastdes | | e assim por diante, até o nimero 9, represen-
tado por noves bastoes em sequéncia || ||| ]| ||| Para o ni-
mero 10, utiliza-se o simbolo e alguns outros niimeros
multiplos de 10 estdo descritos na tabela a seguir.

e e e e PR e

Simbolo Egipcio Numero na nossa notagéo

1
10
100
1000
10 000
100 000

1000 000

= S

Os nimeros de 129999 999 na numeragéo egipcia derivam
dos simbolos da tabela, respeitando as devidas quantidades
e posicoes (simbolos que representam nuimeros maiores sio
colocados a esquerda e de maneira decrescente, sao coloca-
dos os demais simbolos & direita, até a soma deles chegar ao
numero desejado). Por exemplo, o nimero 321 é descrito por

‘;)?Qr)nl pois 100+100+100+10+10+1 & igual a 321.

$51 0 QhD—«]ﬂ‘\BD_

Matematica e suas Tecnologia



¢,

S TSI

uuu«)ddddddddddé

vuu\rUU\JU'«Jlr(F

O nimero egipcio

aonimero; | 94 o 2 79999999  Slivale

a)12372. Numa cidade, cinco escolas de samba (I, II, Ill, IV e V) parti-
b) 1230072 ciparam do desfile de Carnaval. Quatro quesitos sdo julgados,
; cada um por dois jurados, que podem atribuir somente uma

dentre as notas 6,7,890u10 A campea ser3 a escola que

€) 1203 702. obtiver maior Pontuacao na soma de todas as notas emitidas
. Em caso de eémpate, a campe3 ser3 a que alcancar a maior

d)1230702. Soma das notas atribuidas pelos jurados no quesito Enredo e
e) 1237 200 Harmonia. A tabela mMostra as notas do desfile desse ano no

. jurado B no quesito Bateria,
I!ll....I..l....il.'ll.l.l‘.

estudo e resolvey 22 exercicios. Seu objetivo & resolver, no

total, pelo menos 272'exercicios.
Mantendo seu padrao de estudo, quantos dias ele ainda 55

precisa para atingir sua meta?
"o 918 [1098 [10]10]10 66
o ut® 1 7 lslelr]|e 50
c)o.

9 .1.10 ] 10 10 9 10° 110 68
d) 16.

8 7 9 8 6 8 8 54
e) 20. —‘

Quantas configuragées distintas das notas a serem atribuidas
. PREB WD n ey S S pelo jurado B no quesito Bateria tornariam campea a Escola
fif=>

No contexto da Matematica recreativa, utilizando diversos
materiais didaticos para motivar seus alunos, uma professora a) 21.
organizou um jogo com um tipo de baralho modificado. No
inicio do jogo, vira-se uma carta do baralho na mesa e cada b) 90.
Jogador recebe em Maos nove cartas, Deseja-se formar pa-

res de cartas, sendo a primeira carta a da mesa easegunda, | ¢ 750.
uma carta na méo do jogado

 lente aquele descrito na carta : jeti j d) 1250.
é verificar qual Jjogador conseg i

Iniciado o jogo, a carta virada n a e) 3125,

..'...‘...l"....'.l'.......

As exportagoes de soja do Brasil totalizaram 4,129 milhoes
de toneladas no més de julho de 201 2, e registraram um au-
mento em relagdo ao més de julho de 2011, embora tenha
havido uma baixa em relacéo ao més de maio de 20012,

Dispenivel em: Www.noticiasagricolas.com.br. Acesso em: 2 ago, 2012,

A quantidade, em quilogramas, de soja exportada pelo
Brasil no més de julho de 2012 foj de:

Carta da mesa

a)4,129x 103,

Segundo as regras do Jjogo, quantas cartas da mao desse jo- b) 4,129 x 105
gador podem formar um par com a carta da mesa?
<) 4,129 x 10°,

a)9. d) 4,129 10"
b)7. €)4,129x 10"
€)5,
d) 4.

; e) 3. I
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Utilizar o conhecimento geométrico para realizar a leitura e g representagdo

da realidade e agir sobre ela. &

»

Quais sdo as habilidades exigidas?

F )

Habilidade 6 - Interpretar a localizagdo e a movimentagao de pessoas/objetos no espaco tridimensional e sua
representagao no espaco bidimensional.

Habilidade 7 - Identificar caracteristicas de figuras planas ou espaciais.
Habilidade 8 - Resolver situacao-problema que envolva conhecimentos geométricos de espaco e forma.

Habilidade 9 - Utilizar conhecimentos geométricos de espaco e forma na selecao de argumentos propostos
como solugdo de problemas do cotidiano.

Considere que o volume aproximado dessa bola & dado
..'..I.Il..'...l..‘..."..l!
porV = 4ab?,

A figura representa a vista superior de uma bola de fute- O volume dessa bola, em funcao apenas de b, ¢ dado por:
bol americano, cuja forma é um elipsoide obtido pela rotaco
de uma elipse em torno do eixo das abscissas. Os valores g e 5
b sao, respectivamente, a metade do seu comprimento ho- a) 8b
rizontal e a metade do seu comprimento vertical. Para essa
bola, a diferenca entre os comprimentos horizontal e vertical

3
€ igual a metade do comprimento vertical. b) 6b
|¥
b
o ¢ 5b°
d) 4b*

qW(Tﬂnnnn(!{-}r“(T.i‘lT(\l'?(11\111‘01\1\4\

e) 2b3




VJ. trtrtrtr { rtr t__rt TJJ_ J ¢ _‘i ﬂﬂ J

L

hnldipisizivinp g aiziaiaty

Na alimentacao de gado de corte, 0 processo de cortar
a forragem, colocé-la no solo, compacta-la e protegé-la com
uma vedacdo denomina-se silagem. Os silos mais comuns
s30 0s horizontais, cuja forma é a de um prisma reto trapezoi-
dal, conforme mostrado na figura.

Lagenda:
& b - largura do fundo

B -largura do topo
C-comprimento do silo
h -altura do silo

Considere um silo de 2 m de altura, 6 m de largura de topo
e 20 m de comprimento. Para cada metro de altura dossilo, a
largura do topo tem 0,5 m a mais do que a largura do fundo.
Apés a silagem, 1 tonelada de forragem ocupa 2 m3 desse

tipo de silo.

EMBRAPA. Gado de corte. Disponivel em: www.cnpgc.embrapa.br. Acesso em: 1ago. 2012 (adaptado).

Apds a silagem, a quantidade maxima de forragem que
cabe no silo, em toneladas, é:

a) 110.
) 125,
c) 130,
d) 220.

e) 260.

Um sinalizador de transito tem o formato de um cone cir-
cular reto. O sinalizador precisa ser revestido extremamente
com adesivo fluorescente, desde sua base (base do cone) até
a metade de sua altura, para sinalizagcao noturna. O respon-
savel pela colocagao do adesivo precisa fazer o corte do ma-
terial de maneira que a forma do adesivo corresponda exata-
mente a parte da superficie lateral a ser revestida.
Qual devera ser a forma do adesivo?

Uma crianca deseja criar triangulos utilizando palitos de
fosforo de mesmo comprimento. Cada triangulo sera cons-
truido com exatamente 17 palitos e pelo menos um dos la-
dos do triangulo deve ter o comprimento de exatamente 6
palitos. A figura ilustra um triangulo construido com essas

caracteristicas.

A quantidade maxima de triangulos nao congruentes dois a
dois que podem ser construidos € E

d) 8.

e) 10.

Conforme regulamento da Agéncia Nacional de Aviacao
Civil (Anac), o passageiro que embarcar em VOO doméstico
podera transportar bagagem de mao, contudo a soma das di-
mensoes da bagagem (altura + comprimento + largura) nao
pode ser superiora 115 cm.

A figura mostra a planificacdo de uma caixa que tem a
forma de um paralelepipedo retangulo.

O maior valor possivel para x, em centimetros, para gue a cai-
xa permanega dentro dos padrdes permitidos pela Anac é:

a) 25.
b) 33.
c)42.
d) 45.

e) 49.

Uma lata de tinta, com a forma de um paralelepipedo re-
tangular reto, tem as dimensoes, em centimetros, mostradas

na figura.
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Serd produzida uma nova lata, com os mesmos formato e vo-
lume, de tal modo que as dimensées de sua base sejam 25%
maiores que as da lata atual. Para obter a altura da nova lata,
a altura da lata atual deve ser reduzida em

a) 14,4%,
b) 20,0%.
€) 32,0%.
d) 36,0%.

e) 64,0%.

O condominio de um edificio permite que cada proprie-
tario de apartamento construa um armaério em sua vaga de
garagem. O projeto da garagem, na escala 1 : 100, foi dispo-
nibilizado aos interessados ja com as especificagées das di-
mensoes do armario que deveria ter o formato de um parale-
lepipedo retangulo reto, com dimensées, no projeto, iguais a
3cm,1cme2cem,

O volume real do armario, em centimetros cubicos, ser
a) 6.

b) 600,

¢) 6.000.

d) 60.000.

e) 6.000.000.

Uma pessoa possui um espaco retangular de lados 11,5
m e 14 m no quintal de sua casa e pretende fazer um pomar
doméstico de macas. Ao pesquisar sobre o plantio dessa fru-
ta, descobriu que as mudas de maca devem ser plantadas em
covas com uma (inica muda e com espacamento minimo de
3 metros entre elas e entre elas e as laterais do terreno. Ela
sabe que consequird plantar um nimero maior de mudas em
Seu pomar se dispuser as covas em linhas alinhadas paralela-
mente ao lado de maior extensio.
O nimero méaximo de mudas que essa pessoa podera plantar
no espaco disponivel &

a) 4.
b) 8.
c) 9.

d)12.

O acesso entre os dois andares de uma casa é feito atra-
Vés de uma escada circular (escada caracol) representada na

mesma reta. Nessa escada, uma Pessoa caminha deslizando
amao sobre o corrimao do ponto A até o ponto D.

C =

| v

‘/B

A
P

Afigura que melhor apresenta a projecio ortogonal, sobre

0 piso da casa (plano), do caminho percorrido pela mio dessa
pessoa é:

Uma empresa farmacéutica produz medicamentos em
pilulas, cada uma na forma de um cilindro com uma semies-

comprimento, adequando o raio de acordo com o volume
desejado.

Um medicamento é produzido em pilulas com 5 mm de
raio. Para facilitar a degluticao, deseja-se produzir esse medi-

duz essas pilulas.
Use 3 como valor aproximado para .

A redugao do volume da pilula, em milimetros clbicos,
apos a réprogramacao da maquina, sers igual a

a) 168.

b) 304.

c) 306.

d) 378. 3

e) 514,

Uma empresa que organiza eventos de formatura confec-

qqqqqqqqqqqﬂﬂﬂﬂ’ﬂﬂﬂnﬂnnnn

e) 20. ¥ ciona canudos de diplomas a partir de folhas de papel qua
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dradas. Para que todos os canudos fiquem idénticos, cada
folha é enrolada em torno de um cilindro de madeira de dia-
metro d em centimetros, sem folga, dando-se 5 voltas com-
pletas em torno de tal cilindro. Ao final, amarra-se um cordao
no meio do diploma, bem ajustado, para que nao ocorra o
desenrolamento, como ilustrado na figura.

Em seguida, retira-se o cilindro de madeira do meio do pa-
pel enrolado, finalizando a confeccao do diploma. Considere
que a espessura da folha de papel original seja desprezivel.

Qual é a medida, em centimetros, do lado da folha de pa-
pel usado na confeccdo do diploma?

ajmd

b)2nd
c)4nd
d)5nd

e)10nd

A maior piscina do mundo, registrada no livro Guiness,
esta localizada no Chile, em San Alfonso del Mar, cobrindo
um terreno de 8 hectares de area. .

Sabe-se que 1 hectare corresponde a 1 hectémetro qua-

drado.
Qual é o valor, em metros quadrados, da area coberta pelo

terreno da piscina?
a)8

b) 80

c) 800

d) 8.000

€) 80.000

Um fazendeiro tem um depdsito para armazenar leite
formado por duas partes cibicas que se comunicam, como
indicado na figura. A aresta da parte cubica de baixo tem me-
dida igual ao dobro da medida da aresta da parte ctbica de
cima. A torneira utilizada para encher o depdsito tem vazéo
constante e levou 8 minutos para encher metade da parte de
baixo.

Quantos minutos essa torneira levaré para encher completa-
mente o restante do depésito?

a)8

b) 10

e) 24

Diariamente, uma residéncia consome 20160Wh. Essa re-
sidéncia possui 100 células solares retangulares (dispositivos
capazes de converter a luz solar em energia elétrica) de di-
mensdes 6 cm x 8 cm. Cada uma das tais células produz, ao
longo do dia, 24Wh por centimetro de diagonal. O proprie-
tario dessa residéncia quer produzir, por dia, exatamente a
mesma quantidade de energia que sua casa consome,

Qual deve ser a acao desse proprietario para que ele atinja
o seu objetivo?

a) Retirar 16 células.

b) Retirar 40 células.

c) Acrescentar 5 células.
d) Acrescentar 20 células.

e) Acrescentar 40 células.

A figura é uma representacao tridimensional da molécu-
la do hexafluoreto de enxofre, que tem a forma bipiramidal
quadrada, na qual o dtomo central de enxofre est4 cercado
por seis atomos de fltor, situado nos seis vértices de um oc-
taedro. O angulo entre qualquer par de ligacées enxofre-flior
adjacentes mede 900.

Disponivel em: www.portalsaofrancisco.com.br. Acesso em: 2 mar. 2013 (adaptado)
A vista superior da molécula, como representada na figura,
é:

a)



comprimento; 10 cm de altura e 15 cm de profundidade. O
lote minimo de rapaduras vendido pela fabrica é um agrupa-
b) mento de 125 caixas dispostas conforme a figura:

d)

a)3750 cm®
e) m ; b) 18 750 cm’
c) 93750 cm?®

-co-uooc-ooo..c--cco.oa.n-uu d)468?50cm3

Corta-se um cubo ABCDEFGH por um plano ortogonal as e) 2 343 750 cm?
fases ABCD e EFGH que contém os pontos médios | e J das

arestas CD e BC e elimina-se, em seguida, o prisma JCLKG, , AR S R R N e R R SR B W e
obtendo-se o prisma ABJIDEFKLH.

Qual é o volume do lote minimo comercializado pela fabrica
O de rapaduras?

8 Um lojista adquiriu novas embalagens para presentes que
serao distribuidas aos seus clientes. As embalagens foram en-
tregues para serem montadas e tém forma dada pela figura.

H

O

A planificagao da superficie do prisma resultante ABJIDE- | Apos montadas, as embalagens formardo um sélido com
FKLH corresponde a figura quantas arestas?

) ' a) 10.

l ] b) 12.

a) [

c) 14,

T | i

g j e) 16.

<) | ] l | Um homem, determinado a melhorar sua satide, resolveu
| andar diariamente numa praga circular que ha em frente 3
sua casa. Todos os dias ele d4 exatamente 15 voltas em torno
da praga, que tem 50m de raio. -

Use 3 como aproximagao para 1.
d) I I i [ Qual é a disténcia percorrida por esse homem em sua ca-
minhada diaria?

i ™ a) 0,30 km

o  [] |j| b) 0,75 km

¢) 1,50 km

| e
1 Uma fébrica de rapadura vende seus produtos empaco-

tados em uma caixa com as seguintes dimensdes: 25 cm de e) 4,50 km

Matematica e suas Tecnologias
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Um construtor pretende murar um terreno e, para isso,
precisa calcular o seu perimetro. O terreno estd representado
no plano cartesiano, conforme a figura, no qual foi usada a
escala 1:500. Use 2,8 como aproximagéo para+/8.

cm 4

1 9 ‘cm

De acordo com essas informagdes, o perimetro do terreno,
em metros, é

a) 110.
b) 120.
) 124,
d) 130.

e) 144,

l‘."l........'.....'..l.l..

Um agricultor possui em sua fazenda um silo para armaze-
nar sua produgao de milho. O silo, que na época da colheita é
utilizado em sua capacidade méxima, tem a forma de um pa-
ralelepipedo retangulo reto, com os lados da base medindo L
metros e altura igual a h metros. O agricultor deseja duplicar
a sua producao para o proximo ano e, para isso, ird comprar
um novo silo, no mesmo formato e com o dobro da capaci-
dade do atual. O fornecedor de silos enviou uma lista com
os tipos disponiveis e cujas dimensées sao apresentadas na
tabela:

| . ——
Il 2L h
1T 2L 2h
v 4L h
Vv L 4h

Para atender as suas necessidades, o agricultor devera esco-
Iher o silo de tipo: -

a)l.
b) Il
o lll.

d) Iv.

e)V.

Competén

Um artista deseja pintar em um quadro unma figura na forma
de tridngulo equilatero ABC de lado 1 metro. Com o objetivo
de dar um efeito diferente em sua obra, o artista traca seg-
mentos que unem os pontos médios D, E e F dos lados BC, AC
e AB, respectivamente, colorindo um dos quatro tridangulos
menores, como mostra a figura.

Qual é a medida da 4rea pintada, em metros guadrados, do
triangulo DEF?

a)

2
O\I—'

o
ol

9

s« @

.II..-..................“.I

©

s

A caixa-d'dgua de uma casa tem a forma de um parale-
lepipedo reto-retdngulo e possui dimensées externas (com-
primento, largura e altura) de, respectivamente, 4,0m, 3,0m
e 2,5m. E necessaria a impermeabilizacdo de todas as faces
externas dessa caixa, incluindo a tampa. O fornecedor do
impermeabilizante informou ao dono da casa que seu pro-
duto ¢é fornecido em galdes, de capacidade igual a 4,0 litros.
Informou, ainda, que cada litro impermeabiliza uma area de
17700 cm’e sdo necessarias 3 demaos de produto para ga-
rantir um bom resultado.

Com essas informagées, para obter um bom resultado
no trabalho de impermeabilizagao, o dono da casa precisara
comprar um nimero minimo de galdes para a execucao des-
se servico igual a

a) 9.

b) 13.
c)19.
d) 25.

e) 45.

......l.'....‘..'...........

A vazao de agua (em m’/h) em tubulagées pode ser medi-
da pelo produto da érea da segao transversal por onde passa
a dgua (em m? pela velocidade da agua (em m/h). Uma com-
panhia de saneamento abastece uma inddstria utilizando
uma tubulagao cilindrica de raio r, cuja vazdo da 4gua enche
um reservatorio em 4 horas. Para se adaptar as novas normas
técnicas, a companhia deve duplicar o raio da tubulacao,
mantendo a velocidade da 4gua e mesmo material. :
Qual o tempo esperado para encher o mesmo reservatério,




apos a adaptacio as novas normas?
a) 1 hora

b) 2 horas

c) 4 horas

d) 8 horas

e) 16 horas

Para fazer um piao, brinquedo muito apreciado pelas crian-
Gas, um artesao utilizard o torno mecanico para trabalhar
num pedago de madeira em formato de cilindro reto, cujas
medidas do didmetro e da altura estao ilustradas na Figura 1.
A parte de cima desse pido serd uma semiesfera, e a parte de
baixo, um cone com altura 4 cm, conforme Figura 2. O vértice
do cone devera coincidir com o centro da base do cilindro.

Figura 1 Figura 2

O artesao deseja fazer um pido com a maior altura que esse
pedaco de madeira possa proporcionar e de modo a minimi-
zar a quantidade de madeira a ser descartada. Dados:

O volume de uma esfera de raio r é 4.n.r;
3

O volume do cilindro de altura h e 4rea da baseSé5.h;

O volume do cone de altura h e 4rea da base S é 1.5k
3

Por simplicidade, aproxime i para 3.

A quantidade de madeira descartada, em centimetros clbi-
cos, é

a) 45,
b) 48.
c) 1
d) 90.

e) 99,

Uma pessoa comprou um aquério em forma de um para-
lelepipedo retédngulo reto, com 40cm de comprimento, 15cm
de largura e 20cm de altura. Chegando em casa, colocou no
aquario uma quantidade de agua igual & metade de sua ca-
pacidade. A seguir, para enfeité-lo, ird colocar pedrinhas colo-
ridas, de volume igual a 50cm® cada, que ficarao totalmente
submersas no aquario.

Apds a colocagao das pedrinhas, o nivel da agua deverd
ficar a 6cm do topo do aquério.

O nimero de pedrinhas a serem colocadas deve ser igual a

a) 48.
b) 72.
c) 84.
d) 120.
e) 168.

..‘.."I.........'C.Il......

Alunos de um curso de engenharia desenvolveram um robd
“anfibio” que executa saltos somente nas diregbes norte, sul,
leste e oeste. Um dos alunos representou a posicao inicial
desse robd, no plano cartesiano, pela letra P, na ilustracao.

T 01
5
4 Direg8es
3
ol
1
4_-544:1-2101!345f0 L
)
-2 S
3
|
3

A direcao norte-sul é a mesma do eixo ¥ sendo que o sentido
norte é o sentido de crescimento de ¥, € a diregdo leste-oeste

€ amesma do eixo x, sendo que o sentido leste & o sentido de
crescimento de x.

Em seguida, esse aluno deu os seguintes comandos de mo-
vimentagao para o robé: 4 norte, 2 leste e 3 sul, nos quais os
coeficientes numéricos representam o nmero de saltos do
robd nas direcées correspondentes, e cada salto corresponde
a uma unidade do plano cartesiano.

Depois de realizar os comandos dados pelo aluno, a posicio
do robd, no plano cartesiano, ser4
i

a)(0;2).
b)(0;3).
a(1;2).
d)(1;4).
oG9

Barras de cobre cilindricas sao utilizadas para fazer aterra-
mentos elétricos.

Durante a instalagio de um chuveiro, uma pessoa utilizou
uma barra de aterramento de densidade @, massa m, didme-
tro D =2Realtura h. :

Para fazer um novo aterramento, essa pessoa utilizou uma
barra com a mesma densidade, mas com 0 dobro da massa e
0 dobro do didmetro em relacdo  usada no chuveiro,

A densidade é dada por g, =m e o volume da barra cilin-
dricaéV=n_.R?. h, v

Qual a relagéo da altura da barra utilizada no novo aterra-
mento comparada aquela utilizada no aterramento do chu

(T 1 1 1 €1 €1 €1 O £% % 4% &% £ &% I N A
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a) Quarta parte. <)

R B

b) Metade.

c) Igual.

d) Dobro.

% s

e) Quadruplo. d) N

Um fabricante planeja colocar no mercado duas linhas de
ceramicas para revestimento de pisos. Diversas formas possi-
veis para as ceramicas foram apresentadas e decidiu-se que
o conjunto P de formas possiveis seria composto apenas por oo L

figuras poligonais retangulares. 1~
e)

Duas formas geométricas que fazem parte de P séo

a) tridngulo e pentagono. o A3

b)triénguloehexégono. .c.n.Il....bl.li.c.!l.clcil-

¢) tridngulo e octégono. Muitas pessoas, de modo descuidado, armazenam em
- caixas plasticas restos de alimentos em locais nao apropria-
d) hexagono e heptagono. dos, criando condigdes para o aparecimento de formigas e
: : roedores. Suponha que uma formiga, localizada no vértice J
e) hexagono e octogono. de uma caixa pléstica que ficou destampada, avista um tor-

rdo de agticar no vértice P da caixa, conforme ilustra a figura

' B AR e T T e seguinte. Caminhando sobre a superficie da caixa (arestas e

; : . : o lados) ela podera sequir vérias trajetorias até ele:
Cleber precisava ir a uma papelaria. Sabia a localizacao

do ponto de énibus em que deveria descer. Quando desceu
do énibus, andou 3, de 1 km para o Sul, depois 2 km para o
Leste, em seguida 3 mil metros para o Norte e por fim % de
1 km para o QOeste.

Observe a rosa dos ventos a segulir.

Norte

o 3  Leste Observagao: Considere que R é o ponto médio da aresta
NQ.
> Su!. Para que o caminho percorrido pela formiga tenha o me-
Considere uma malha quadriculada formada por quadra- nor comprimento possivel, ela deve seguir o caminho '

dos cujos lados medem 500m.

Se a localizacdo inicial de Cleber é dada pelo ponto A e a lo-
calizacio final é dada pelo ponto B, qual malha representa as
localizacdes inicial e final de Cleber, de acordo com a descri- | )

¢ao?




O governo, num programa de moradia, tem por objetivo
construir 1 milhdo de habitacées, em parceria com estados,
municipios e iniciativa privada, Um dos modelos de casa
popular proposto por construtoras deve apresentar 45m2 e
deve ser colocado piso de cerdmica em toda sua a area in-

Jerna.

Supondo que serdo construidas 100 mil casas desse tipo,

desprezando-se as larguras das paredes e portas, o nlimero

de pecas de ceramica de dimensées 20cm x 20cm utilizadas
sera

a) 11,25 mil,
b) 180 mil.

€) 225 mil.

d) 22 500 mil.

e) 112 500 mil.

Um jogo entre dois jogadores tem as seguintes regras:
(a) o primeiro jogador pensa em uma forma geométrica, de-
senha apenas uma parte da forma e fornece uma dica para
que o segundo jogador termine o desenho; (b) se o segundo
jogador conseguir concluir o desenho, ganha um ponto; caso
contrério, quem ganha um ponto € o primeiro jogador. Dois
amigos, Alberto e Dora, estio jogando o referido jogo. Alber-
to desenhou a figura a seguir e deu a seguinte dica a Dora:
“a forma em que pensei é a planificacdo de uma prisma reto.

Dora completou o desenho com

a) um pentagono e um retangulo.

b) um pentigono e quatrd retangulos.
¢) um pentégono e cinco retangulos.

d) dois pentagonos e quatro retangulos.

e) dois pentagonos e cinco retangulos.

Um conjunto residencial ser3 construido em um terreno
que esta representado no Mapa a seguir na escala 1:1000.0
terreno estd dividido em lotes quadrados iguais ao indicado
na figura. No local, sera construido um centro comunitario,
quiosques e pragas de lazer e alimentacdo, de tal forma que

a soma total dessas 4reas nio ultrapasse % da drea total do
terreno.

10cm

10 cm

A area total, a ser disponibilizada Para a construcio do
centro comunitério, dos quiosques e das pracas de lazer e ali-
mentacao, ndo podera ultrapassar

a) 40 000 m?,
b) 4 000 m?,
c) 400 m,

d) 40 m?.

e)4m

‘l.'.‘ll...l.........l.....l
e -

O tampo de vidro de uma mesa quebrou-se e devers ser
substituido por outro que tenha a forma de circulo. O suporte
de apoio da mesa tem o formato de um prisma reto, de base
em forma de tridngulo equildtero com lados medindo 30 cm.

Uma loja comercializa cinco tipos de tampos de vidro cir-
culares com cortes j4 padronizados, cujos raios medem 18
€m, 26 cm, 30 cm, 35 cm e 60 cm. O proprietario da mesa de-
seja adquirir nessa loja o tampo de menor diametro que seja
suficiente para cobrir a base superior do suporte da mesa.

Considere 1,7 como aproximacio para 3.

O tampo a ser escolhido ser4 aquele cujo raio, em centi-
metros, é igual a:

a) 18.
b) 26.
c) 30.
d) 35.

e) 60.

“.'.....l...l..‘....l......

O Esquema | mostra a configuragdo de uma quadra de
basquete. Os trapézios em cinza, chamados de garrafdes, cor-

respondem a dreas restritivas.

.ﬂﬂﬂﬂﬂflﬂﬂﬁ!‘lﬂﬂﬂﬂl\.‘\




\_\‘;ggggl*_&d Jdddddddddddddvgduveovovovovuvoouvu

Esquema |: area restritiva antes de 2010
Visando atender as orientacdes do Comité Central da Fede-
racao Internacional de Basquete (Fiba) em 2010, que unificou
as marcacoes das diversas ligas, foi prevista uma modificacao
nos garrafées das quadras, que passariam a ser retangulos,
como mostra o Esquema Il.

Esquema II: area restritiva a partir de 2010
Apbs executadas as modificagdes previstas, houve uma alte-
racao na area ocupada por cada garrafdo, que corresponde
aum(a):

A) aumento de 5 800 cm’.

B) aumento de 75 400 cm’.

C) aumento de 214 600 cm’.
D) diminuicao de 63 800 cm?.

E) diminuicao de 272 600 cm2.

Para resolver o problema de abastecimento de agua foi
decidida, numa reunido do condominio, a construgao de uma
nova cisterna. A cisterna atual tem formato cilindrico, com
3m de altura e 2m de didmetro, e estimou-se que a nova cis-
terna dever4 comportar 81m3 de dgua, mantendo o formato
cilindrico e a altura da atual. Ap6s a inauguragao da nova cis-
terna, a antiga sera desativada. Utilize 3,0 como aproximacao
paraf.

Qual deve ser o aumento, em metros, no raio da cisterna
para atingir o volume desejado?
A) 0,5
B) 1,0
020
D)3,5

E) 8,0

Uma carga de 100 contéineres, idénticos ao modelo apresen-
tado na Figura 1, devera ser descarregada no porto de uma

cidade. Para isso, uma area retangular de 10 m por 32 m foi
cedida para o empilhamento desses contéineres (Figura 2).

Figura 1

Area para |
armazenar 7
contéineres

2Zm

10m
Figura 2

De acordo com as normas desse porto, os contéineres de-
verao ser empilhados de forma a ndo sobrarem-espacos nem
ultrapassarem a area delimitada.

Ap6s o empilhamento total da carga e atendendo a nor-
ma do porto, a altura minima a ser atingida por essa pilha de
contéineres é:

a) 12,5 m.
b) 17,5 m.
c) 250 m.
d)22,5m.
e)325m.

'l..“....'..'l‘.ll...l.l..l

Para o0 modelo de um troféu foi escolhido um poliedro P,
obtido a partir de cortes nos vértices de um cubo. Com um
corte plano em cada um dos cantos do cubo, retira-se o can-
to, que é um tetraedro de arestas menores do que metade
da aresta do cubo. Cada face do poliedro P, entao, é pintada
usando uma cor distinta das demais faces.

Com base nas informacoes, qual é a quantidade de cores
que serdo utilizadas na pintura das faces do troféu?
.

a)6
b) 8
.c] 14
d) 24

e) 30

Para uma alimentacéo saudavel, recomenda-se ingerir, em



relacdo ao total de calorias dia rias, 60% de carboidratas, 10%
de proteinas e 30% de gorduras. Uma nutricionista, para me-
Ihorar a visualizagdo dessas porcentagens, quer dispor esses

dados em um poligono. Ela pode fazer isso em um triangulo .

equilatero, um losango, um pentagono regular, um hexago-
no regular ou um octégono regular, desde que o poligono
seja dividido em regides Cujas dreas sejam proporcionais as
porcentagens mencionadas. Ela desenhou as seguintes figu-
ras:

Carboidratos

4

F 25
Gorduras

Carboidratos
'

Entre esses poligonos, o tnico que satisfaz as condigbes
necessarias para representar a ingestio correta de diferentes
tipos de alimentos é o:

A) triangulo.
B) losango.

C) pentagono.
D) hexagono.

E) octégono.

.I-....l'.....‘......"...'.

Uma empresa de telefonia celular possui duas antenas que
serao substituidas por uma nova, mais potente. As dreas de
cobertura das antenas que seréo substituidas sio circulos de
raio 2 km, cujas circunferéncias se tangenciam no ponto O,
como mostra a figura.

—=—> Area de cobertura

Nova antena

Area de cobertura

o Area de cobertura
Antena 1 \

Antena 2

O ponto O indica a posicio da nova antena, e sua regiao
de cobertura sera um circulo cuja circunferéncia tangenciara
externamente as circunferéncias das areas de cobertura me-
nores,

Com a instalagdo da nova antena, a medida da rea de
cobertura, em quilémetros quadrados, foi ampliada em:

a) 8m.

b} 12m.
) 16m.
d) 32m.

e) 64m.

.........l..‘..........l....

O proprietario de .um parque aquatico deseja consfruir
uma piscina em suas dependéncias. A figura representa a
vista superior dessa piscina, que é formada por trés setores
circulares idénticos, com angulo central igual a 60°, O raio R
deve ser um nGimero natural,

O parque aquético ja conta com uma piscina em formato
retangular com dimensées 50m x 24m.

O proprietdrio quer que a 4rea ocupada pela nova piscina
seja menor que a ocupada pela piscina ja existente,

Considere 3,0 como aproximacao para .

O maior valor possivel para R, em metros, dever ser:

a) 16.
b) 28.
c) 29.
d) 31.

e) 49,

Uma familia fez uma festa de aniversario e enfeitou o local
da festa com bandeirinhas de papel. Essas bandeirinhas fo-
ram feitas da sequinte maneira: inicialmente, recortaram as
folhas de papel em forma de quadrado, como mostra a Fi-
gura 1. Em seguida, dobraram as folhas quadradas ao meio
sobrepondo os lados BC e AD, de modo queCe D coincidam,
€ 0 mesmo ocorra com A e B, conforme ilustrado na Figura
2. Marcaram os pontos médios O e N, dos lados FG e AF, res-
pectivamente, e o ponto M do lado AD, de modo que AM seja
igual a um quarto de AD. A seguir, fizeram cortes sobre as
linhas pontilhadas ao longo da folha dobrada.

Al
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Ap6s os cortes, a folha é abertaea bandeirinha esta pron-

ta.
£ .
A figura que representa a forma da bandeirinha pronta é:

v
Ty
Ivy
L
o

...‘..'.....l."..l.--."l..

©

0 indice pluviométrico & utilizado para mensurar a preci-
pitacio da agua da chuva, em milimetros, em determinado
periodo de tempo. Seu calculo é feito de acordo com o nivel
de 4gua da chuva acumulada em 1 m2, ou seja, se o indice for
de 10mm, significa que a altura do nivel de dgua acumula-

da em um tanque aberto, em formato de um cubo com L’ -

de rea de base, é de 10mm. Em uma regiao, apos um forte
temporal, verificou-se que a quantidade de chuva acumulada
em uma lata de formato cilindrico, com raio 300 mm e altura
1.200 mm, era de um terco da sua capacidade.

Utilize 3,0 como aproximagao para m.

0 indice pluviométrico da regido, durante o periodo do
temporal, em milimetros, é de

a) 10,8.
b) 12,0.
c) 32,4
d) 108,0.

e) 324,0.

Para economizar em suas contas mensais de agua, uma
familia de 10 pessoas deseja construir um reservatorio para
armazenar a agua captada das chuvas, que tenha capacidade
suficiente para abastecer a familia por 20 dias. Cada pessoa
da familia consome, diariamente, 0,08 m® de agua.

Para que os objetivos da familia sejam atingidos, a capacida-
de minima, em litros, do reservatério a ser construido deve

ser
a) 16.

b) 800.
c) 1 600.
d) 8 000.

e) 16 000.




SICLA

Construir nogdes de grandezas e medidas para a compreensdo da realidade ¢ a

solugdo de problemas do cotidiano,

Quais sido as habilidades exigidas?

Habilidade 10 - Identificar relagdes entre grandezas e unidades de medida.

Habilidade 11 - Utilizar a nogao de escalas na leitura de representacao de situacio do cotidiano.

Habilidade 12 - Resolver situagdo-problema que envolva medidas de grandezas.

Habilidade 13 - Avaliar o resultado de uma medicdo na construcio de um argumento consistente.

Habilidade 14 - Avaliar proposta de intervencio na realidade utilizando conhecimentos geomeétricos relacio-

nados a grandezas e medidas.

Alguns exames médicos requerem uma ingestao de 4gua
maior do que a habitual. Por recomendacao médica, antes do
horério do exame, uma paciente deveria ingerir 1 copo de
agua de 150 mililitros a cada meia hora, durante as 10 horas
que antecederiam um exame. A paciente foi a um supermer-
cado comprar dgua e verificou que havia garrafas dos seguin-
tes tipos:

Garrafa I: 0,15 litro
Garrafa ll: 0,30 litro
Garrafa lll: 0,75 litro
Garrafa IV: 1,50 litro
Garrafa V: 3,00 litros

A paciente decidiu comprar duas garrafas do mesmo tipo,
procurando atender a recomendacao médica e, ainda, de
modo a consumir todo o liquido das duas garrafas antes do

exame., ‘
Qual o tipo de garrafa escolhida pela paciente?
a)l.
b) Il.
o) lll.
d) IV.

e)V.
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Um show especial de Natal teve 45 000 ingressos vendi-
dos. Esse evento ocorrerd em um estadio de futebol que dis-
ponibilizara 5 portdes de en{fada, com 4 catracas eletronicas

~por portao. Em cada uma dessas catracas, passara uma unica
pessoa a cada 2 segundos. O publico foi igualmente dividido
pela quantidade de portdes e catracas, indicados no ingresso
para o show, para a efetiva entrada no estadio. Suponha que
todos aqueles que compraram ingressos irdo ao show e que
todos passarao pelos portdes e catracas eletronicas indica-
dos.
Qual é o tempo minimo para que todos passem pelas ca-
tracas?

a) 1 hora.

b) 1 hora e 15 minutos.

¢) 5 horas. -
d) 6 horas.

e) 6 horas e 15 minutos.

A Companhia de Engenharia de Trafego (CET) de Sao Paulo
testou em 2013 novos radares que permitem o calculo da ve-
locidade média desenvolvida por um veiculo em um trecho
da via.

O sistema mede o tempo
decorrido entre um radar
e outro e calcula a

velocidade média.

T2 Ry Ep F TR g S e T
No teste feito pela CET,

os dois radares ficavam
a uma distancia de 2,1 km
um do outro.

As medicoes de velocidade deixariam de ocorrer de ma-
neira instantanea, ao se passar pelo radar, e seriam feitas a
partir da velocidade média no trecho, considerando o tem-
po gasto no percurso entre um radar e outro. Sabe-se que
a velocidade média é calculada como sendo a razao entre a
distancia percorrida e o tempo gasto para percorré-la.

O teste realizado mostrou que o tempo que permite uma
condugdo segura de deslocamento no percurso entre os dois
radares deveria ser de, no minimo, 1 minuto e 24 segundos.
Com isso, a CET precisa instalar uma placa antes do primei-
ro radar informando a velocidade média maxima permitida
nesse trecho da via. O valor a ser exibido na placa deve ser o
maior possivel, entre os que atendem as condicées de condu-
¢ao segura observadas.

Disponivel em: www.folha.uol.com.br. Acessa em: 11 jan. 2014 (adaptado).

A placa de sinalizagdo que informa a velocidade que atende
a essas condigdes é:

2 (25)
b)
9
d)

. @

A Figura 1 representa uma gravura retangular com 8 m de
comprimento e 6 m de altura.

6 matros

8 matros
Figura 1
Deseja-se reproduzi-la numa folha de papel retangular
com 42 cm de comprimento e 30 cm de altura, deixando li-
vres 3 cm em cada margem, conforme a Figura 2.

Scm

Folha de papel
hd

[=]

42cm

B Regiso disponivel para reproduzir a gravura
D Regido proibida para reproduzir a gravura

Figura 2
A reprodugdo da gravura deve ocupar 0 méaximo possivel
da regiao disponivel, mantendo-se as proporgdes da Figura 1.
> PRADO, A. C. Superinteressante, ed. 301, fev. 2012 (adaptado).
A escala da gravura reproduzida na folha de papel é
a)1:3.
b)1:4.
c) 1: 2.
i) 1:25.
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Durante uma epidemia de uma gripe viral, o secretdrio
alude de um municipio comprou 16 galées de alcool em
gel, com 4 litros de Capacidade cada um, Para distribuir igual-
mente em recipientes Para 10 escolas

*Recipiente |: 0,125 litro

*Recipiente [I: 0,250 litro
*Recipiente [II: 0,320 litro
*Recipiente |V: 0,500 litro
*Recipiente V- 0,800 litro

O secretério de sa ude comprars recipientes de um mesmo
tipo, de modo a instalar 20 deles em cada escola, abastecidos
com élcool em gel na sya capacidade méxima, de forma a uti-
lizar todo o gel dos galées de uma so vez,

Quettipo de recipiente o secretario de saide deve comprar?

a)l

eV

Um executivo sempre viaja enge/as Cidades A e B, que
estao localizadas em fusos horarios disti ntos. O tempo de du-

racao da viagem de aviso entre as duas cidades & de g horas,
Ele sempre Pega um voo que sai de A is 15h e chega a cidade
B as 18h (respectivos horarios locais),

Certo dia, ao chegar  cidade B, soube que Precisava estar
de

volta a cidade A, no maximo, até as 13h do dia seguinte
(hordrio local de A).

Para que o executivo chegue a cidade A no horério corre-
to e admitindo que ndo haja atrasos, ele deve pegar um voo
saindo da cidade B, em horario local de B, no méaximo a(s)

a) 16h.
b) 10h.
) 7h.
d) 4h.
e) 1h,

I...l...ll.‘....l.l.l....."

Enquanto as ldmpadas comuns tém 8 mil horas de vida
atil, as lampadas LED tém 50 mil horas.

MetroCuritiba, 18 4g0. 2011 (adaptado).

De acordo com a informacao e desprezando possiveis

algarismos na parte decimal, a ldmpada LED tem uma dura-
bilidade de:

a) 1750 dias a mais que a lampada comum,

T——

€) 2083 dias a mais que a lampada comum,
d) 42 000 dias a mais que a limpada comum,
e) 1 008 000 dias a mais que a lampada comum,.

l..'.....'.‘...-I.....I.....

O criador de uma espécie de peixe tem sete tanques, sen-
do que cada tanque contém 14.600 litros de dgua. Nesses

a) 511,
b)5110.
¢) 51 100.
d')SHOOO.

€)5 110000,

Um medidor de velocidade funciona com dois sensores
instalados sob o asfalto. Um microprocessador recebe os sj-
nais elétricos emitidos pelos sensores, calculando a velocida-
devem funcdo da distancia fixa entre OS sensores e o tempe
gasto durante 3 Passagem do veiculo, assim, v = distancia

Um motorista dirige um €arro, nessa avenida, com o velo-
cimetro descalibrado, Ao Passar pelo primejro medidor ele se

Grave: se a velocidade do veiculo é maior do que 72km/h
& menor ou igual 3 90km/h,

Gravissima: se a velocidade do veiculo é maior do que

multiplica-se por 3,6).

Qual(ais) multa(s) esse infrator recebey?
a) Somente uma meédia,

b) Somente uma grave,

¢) Uma grave e uma média,

d) Somente uma gravissima,

b) 2 000 dias a mais que a lampada comum, €) Duas multas gravissimas.
ﬂ—
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Estudo com funcionéarios que trabalham como caixas de
supermercado revelou que metade deles apresentou sinais
de infeccdo urinaria. A maioria fica até 5 horas sem beber
dgua e sem urinar. Segundo a pesquisadora Thalita Galindo,
é necessario ingerir 4&gua diariamente e o ideal de consumo
de &gua didrio seria ingerir 35 mililitros de dgua para cada
quilo de peso.

Jornal do Comércio, 22 jan, 2012 (adaptado).

Sabe-se que uma pessoa pesando 80 kg consome 6 galdes
de 20 litros de agua em 60 dias. Para que essa pessoa atinja a
ideal ingestao diéria de 4gua, a quantidade minima de litros
de 4gua que ela deve acrescentar a sua ingestéo diaria média,
no mesmo periodo de dias, deve ser de

e) 0,4.

O gelo marinho no Artico estd em sua segunda menor
extensao ja registrada: 5,56 milhdes de km®. Essa medida foi
feita com o auxilio de satélites no dia 14 de agosto de 2011 e
é apenas 220km2 maior do que a baixa recorde de 2007.

ANGELO, €. Volume de gelo no Artico nunca foi tio baixo. Disponivel em: www1,folha.ucl.com.br.
Acesso em: 08 nov. 2011,

De acordo com esses dados, a mpenor extensao territorial
do gelo marinho registrada no Aftico em 2007, em metros
quadrados, foi

a) 214,44 x 103
b) 5,34 x 10°

) 5,34x10°

-d)5,34x 102

e) 214,44 x 102

.‘ll..l‘....l.....‘.....'l‘.

A velocidade Mach (M) de um aviao é definida como a
razio entre a velocidade do aviao e a velocidade do som. Os
avides sao classificados em categorias, de acordo com a velo-
cidade que conseguem atingir. As categorias sao: subsonica
(M < 1,0), transénica (1,0 < M < 1,2), supersonica (1,2 < M <
5,0) e hipersénica (1,2 < M < 5,0). Considere a velocidade do
som igual a 1.200km/h.

Jodo e Bia fizeram uma viagem de avido, que percorreu
3.600km em 4 horas.

Bia disse que esse avido era muito rapido e, portanto, su-
personico. Jodo convenceu Bia de que ela estava errada, ar-
gumentando que, para o aviao ser supersonico, o tempo de
sua viagem deveria ser reduzido em, no minimo,

a)1,0h.
b) 1,5 h.

0 1,6h.

d) 2,4 h.

e)2,5h.

Em uma determinada estrada existem dois telefones ins-
talados no acostamento: um no quildmetro 30 e outro no
quilometro 480. Entre eles serao colocados mais 8 telefones,
mantendo-se entre dois telefones consecutivos sempre a
mesma distancia. :

Qual a sequéncia numérica que corresponde a quilometra-
gem em que os novos telefones serdo instalados?

a) 30, 90, 150, 210, 270, 330, 390, 450
b) 75, 120, 165, 210, 255, 300, 345, 390
¢) 78, 126, 174, 222, 270, 318, 366, 414
d) 80, 130, 180, 230, 280, 330, 380, 430

e) 81,132, 183, 234, 285, 336, 387, 438

.-II...l."‘.......l....'.'l'

Desde 2005, o Banco Central nao fabrica mais a nota de
1 real e, desde entao, s6 produz dinheiro neste valor em mo-
edas. Hoje, ha pouco mais de 159 milhdes de cédulas de 1
real em circulagdo no Brasil, contra 1,6 bilhdo de moedas do
mesmo valor. O Brasil chegou a ter 1 bilhao de cédulas de 1
real em circulacao, mas o nimero s6 diminui com o tempo
Apesar de ser mais caro produzir uma moeda, a durabilidade
do metal é 30 vezes maior que a do papel. Fabricar uma mo-
eda de RS 1 custa RS 0,26, enquanto a nota custava RS 0,17,
entretanto, a cédula durava de oito a 11 meses.

Disponivel em: http://noticias.r7.com. Acesso em: 26 abr. 2010.
O tempo minimo de durabilidade da moeda é

a) 20 anos.
b) 28 anos.
¢) 30 anos.
d) 240 anos.
e) 330 anos.

Na figura, estao destacadas as medidas reais da largura e
do comprimento de uma casa.

1500 em
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Um arquiteto fez a planta dessa casa numa folha de papel
retangular utilizando a escala 1 - 30, deixando 6 cm em cada
uma das margens da folha (direita, esquerda, inferior e supe-
rior). Quais séo;, respectivamente, o comprimento e a largura,
em centimetros, da folha de papel utilizada?
a)50e 30
b) 50 e 42
c)56e 36
d)62 e 30 :

e)62e 42 :
3 Alargurae o comprimento reais da pegada, em centime-
__..._...__.'___...'_..“”_ tros, sdo, respectivamente, iguais a: ;

A forma e as dimensdes de um campo de jogo parao | 49e76. ;
futebol sdo estabelecidas pelo Instituto Nacional de Metrolo-
gia (INMETRO), definindo no documento Regras do Jogo que b)86e98.
0 campo seja retangular e que Possua os limites maximos e

minimos para largura e comprimento apresentados na figura d142e154. ;
a seguir. Estabelece também que o campo deve ser dividido X
em duas metades iguais e que o ponto central deve estar |o- d) 26,4 e 40,8, %
calizado no centro do campo. Qualquer campo que atenda a “
estes requisitos é considerado oficial. €)27,5e425.

Para a irrigacdo da area gramadg, do campo de jogo em y

<
determinada regiio do pais sdo gastos, em média, 6 litros de ' R Mt i e BT RS § Sn ks hw kninias i S
dgua por metro quadrado por dia.

!

-

Uma industria produz malhas de protecéo solar para se-
90 - 120 m

e rem aplicadas em vidros, de modo a diminuir a passagemde
’— luz, a partir de fitas plasticas entrelacadas perpendicularmen- 0
te. Nas dire¢ées vertical e horizontal, sdo aplicadas fitasde 1 2
3 milimetro de largura, tal que a distancia entre elas é de o1
_ milimetros, conforme a figura. O material utilizado nio perL "y
= mite a passagem da luz, ou seja, somente o raio de |uz gle =
; > ( atingir as lacunas deixadas pelo entrelacamento consegue
: [ . d ] transpor essa protecio, : : P
& " Ataxa de cobertura do vidro é 6 percentual da dreada =
regiao coberta pelas fitas da malha, que sdo colocadas para- -
lelamente &s bordas do vidro. -
: Tmm 1mm  1mm dAmm 1mm :
e e SR S SR ) SO Y S o -
q -
Disponivel em: www.inmetra.gov.br. Acesso em: 30 jul. 2011 (adaptado), o mm-;r -:'- p—
Qual serd a economia semanal de dgua de irrigacao, em = id s
litros, de um campo de futebol oficial que possua as dimen- ! -
soes minimas de comprimento e de largura, em relacdo a um T 2 2 -
€ampo construido com as dimensées maximas? i :d —
‘ e
a) 24 300 - 1 Fanl
1mm -
b) 64 800 ** id wp?
.' -
c) 170100 1mmT e
4
d) 283 500 . A s et U oY : o
d d d d
e) 453 600 (e
Essa industria recebeu a encomenda de uma malha de :
protecao solar para ser aplicada em um vidro retangular de €=
5m de largura por 9m de comprimento.
.__.____.._...._....._.””. Amedidaded,ernmi!imetros,paraqueataxadecobertura s
da malha seja de 75% é&:
Um pesquisador, ao explorar uma floresta, fotografou uma | 5
caneta de 16,8 cm de comprimento ao lado de uma pegada. a)2
O comprimento da caneta (c), alargura (L) e 0 comprimento

(C) da pegada, na fotografia, esto indicados no esquema. b) 1

Matematica e s
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Um arquiteto esta reformando uma casa. De modo a con-
tribuir com o0 mejo ambiente, decide reaproveitar tdbuas de
madeira retiradas da casa. Ele dispde de 40 tdbuas de 540cm,
30 de 810cm e 10 de 1.080cm, todas de mesma largura e es-
pessura. Ele pediu a um carpinteiro que cortasse as tdbuas
em pedacos de mesmo comprimento, sem deixar sobras, e
de modo que as novas pegas ficassem com o maior tamanho
possivel, mas de comprimento menor que 2.

Atendendo o pedido do arquiteto, o carpinteiro devera
produzir

a) 105 pegas.
b) 120 pegas. #
¢) 210 pecas.
d) 243 pegas.
e) 420 pegas.

Ainsulina é utilizada no tratamento de pacientes com dia-
betes para o controle glicémico. Para facilitar sua aplicagao,
foi desenvolvida uma “caneta” na qual pode ser inserido um
refil contendo 3 mL de insulina, como mostra a imagem.

Para controle das aplicactes, definiu-se a unidade de in-
sulina como 0,01 mL. Antes de cada aplicagao, é necessario
descartar 2 unidades de insulina, de forma a retirar possiveis
bolhas de ar. :

A um paciente foram prescritas duas aplicagoes didrias: 10
unidades de ipsulina pela manha e 10 a noite.

Qual o nlimero maximo de aplicagées por refil que o pa-
ciente podera utilizar com a dosagem prescrita?

a) 25 :
b) 15
Q13
d) 12

e 8

..l'..I'....‘l...'l..l“.-.-

Deseja-se comprar lentes para oculos. As lentes devem
ter espessuras mais proximas possiveis da medida 3mm. No
estoque de uma loja, ha lentes de espessuras: 3,10 mm; 3,021
mm; 2,96 mm; 2,099 mm e 3,07 mm.

Se as lentes forem adquiridas nessa loja, a espessura es-
colhida sera, em milimetros, de:

a) 2,099.
b) 2,96.
c) 3,021.
d) 3,07.

e) 3,10.

Alguns medicamentos para felinos sao administrados com
base na superficie corporal do animal. Foi receitado a um fe-
lino pesando 3,0 kg um medicamento na dosagem diaria de
250 mg por metro quadrado de superficie corporal.

O quadro apresenta a relagao entre a massa do felino, em
quilogramas, e a area de sua superficie corporal, em metros
quadrados.

Relagao entre a massa de um felino e a drea de sua

superficie corporal
ea (m
0,100
20 0,159
3,0 0,208
4,0 0,252
5,0 0,292

NORSWORTHY, G. D. 0 padiente felino. Sao Paulo: Roca, 2009.
A dose diaria, em miligramas, que esse felino devera rece-
ber é de
a) 0,624.
b) 52,0.
c) 156,0.
d) 750,0.

e) 1201,9.



Construir nogdes de variagdo de grandezas para a compreensdo da realidade

e a solugdo de problemas do cotidiano.

-

Quais sao as habilidades exigidas?

Habilidade 15 - Identificar a relacao de dependéncia entre grandezas.

Habilidade 16 - Resolver situagao-problema envolvendo a variacdo de grandezas, direta ou inversamente

proporcionais.

Habilidade 17 - Analisar informagdes envolvendo a variacio de grandezas como recurso para a construcdo de

argumentacao.

Habilidade 18 - Avaliar propostas de intervencéo na realidade envolvendo variacao de grandezas.

O HPV é uma doenca sexualmente transmissivel. Uma
vacina com eficécia de 98% foi criada com o objetivo de pre-
venir a infecgdo por HPV e, dessa forma, reduzir o nimero de
pessoas que venham a desenvolver cancer de colo de Utero,
Uma campanha de vacinacao foi langada em 2014 pelo SUS,
para um publico-alvo de meninas de 11 a 13 anos de idade,
Considera-se que, em uma populagédo nao vacinada, o HPV
acomete 50% desse publico ao longo de suas vidas. Em certo
municipio, a equipe coordenadora da campanha decidiu va-
cinar meninas entre 11 e 13 anos de idade em quantidade su-
ficiente para que a probabilidade de uma menina nessa faixa
etdria, escolhida ao acaso, vir a desenvolver essa doenca seja,
no maximo, de 5,9%. Houve cinco propostas de cobertura, de
modo a atingir essa meta:

Proposta I: vacinagao de 90% do publico-alvo,
Proposta lI: vacinacao de 55,8% do publico-alvo.

Proposta lll: vacinagao de 88,2% do pblico-alvo.
Proposta IV: vacinagdo de 49% do publico-alvo.
Proposta V: vacinagdo de 95,9% do ptiblico-alvo.

Para diminuir os custos, a proposta escolhida deveria ser

também aquela que vacinasse a menor quantidade possivel
de pessoas.

Disponivel em: www.virushpv.com.br. Acesso em: 30 ago. 2014 {adaptado).
A proposta implementada foi a de nlimero

a)l.

b) Il
c) .
d) IV.

e)V.

Matematica e suas Tecnoloagiz
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A taxa de fecundidade é um indicador que expressa a
condigao reprodutiva média das mulheres de uma regiao, e é
importante por uma analise da dinamica demogréfica dessa
regido. A tabela apresenta os dados obtidos pelos Censos de
2000 e 2010, feitos pelo IBGE, com relagao a taxa de fecundi-
dade no Brasil. :

2000 2,38

2010 1,90

Disponivel em: www.saladeimprensa.ibge.gov.br. Acesso em: 31 jul, 2013,

Suponha que a variagao percentual relativa na taxa de fe-
cundidade no periodo de 2000 a 2010 se repita no periodo
de 2010 a 2020. :

Nesse caso, em 2020 a taxa de fecundiglade no Brasil estara
mais proxima de

a)1,14.
b) 1,42
o) iR
d) 1,70.

e) 1,80.

....l.'.l'.“...l......l....

Um carpinteiro fabrica portas retangulares macigas, fei-
tas de um mesmo material. Por ter recebido de seus clien-
tes pedidos de portas mais altas, aumentou sua altura em%,
preservando suas espessuras. A fim de manter o custo com o
material de cada porta, precisou reduzir a largura.

A razao entre a largura da nova porta e a largura da porta
anterior é

o () [ 3 W
— — — —

D
4
w|o wle e x|y o|-=
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De acordo com a ONU, da dgua utilizada diariamente,

25% sao para tomar banho, lavar as maos e escovar os dentes.
33% séo utilizados em descarga de banheiro.

27% sao para cozinhar e beber.

15% sdo para demais atividades.

No Brasil, o consumo de 4gua por pessoa chega, em mé-
dia, a 200 litros por dia.

O quadro mostra sugestoes de consumo moderado de
agua por pessoa, por dia, em algumas atividades.

Tomar banho

Dar descarga

Lavar as méos

Escovar os dentes

Beber e cozinhar

Se cada brasileiro adotar o consumo de agua indicado
no quadro, mantendo o mesmo consumo nas demais ativi-
dades, entao economizara diariamente, em média, em litros
de agua,

a) 30,0.
b) 69,6.
c) 100,4.
d) 130,4.

e) 170,0.

Uma organizacdo nao governamental divulgou um levan-
tamento de dados realizado em algumas cidades brasileiras
sobre saneamento bésico. Os resultados indicam que somen-
te 36% do esgoto gerado nessas cidades é tratado, o que
mostra que 8 bilhoes de litros de esgoto sem nenhum trata-
mento sao lancados todos os dias nas dguas.

Uma campanha para melhorar o saneamento bésico nes-
sas cidades tem como meta a redugao da quantidade de es-
goto langado nas dguas diariamente, sem tratamento, para 4
bilhoes de litros nos préximos meses.

Se o volume de esgoto gerado permanecer o mesmo e a
meta dessa campanha se concretizar, o percentual de esgoto
tratado passara a ser

a) 72%.
b) 68%.
c) 64%.
d) 54%.

e) 18%. .

Boliche é um jogo em que se arremessa uma bola sobre
uma pista para atingir dez pinos, dispostos em uma forma-
¢ao de base triangular, buscando derrubar o maior nimero
de pinos. A razdo entre o total de vezes em que o jogador
derruba todos os pinos e o nimero de jogadas determina seu
desempenho.

Em uma disputa entre cinco jogadores, foram obtidos os
seguintes resultados:

« Jogador | - Derrubou todos os pinos 50 vezes em 85 jo-
gadas.

* Jogador Il - Derrubou todos os pinos 40 vezes em 65 jo-
gadas.

*Jogador lll - Derrubou todos os pinos 20 vezes em 65 jo-
gadas.

*Jogador IV - Derrubou todos os pinos 30 vezes e 40 joga-
das.

Jogador V - Derrubou todos os pinos 48 vezes em 90 jo-
gadas.
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Qual desses jogadores apresentou maior desempenho?
a)l.

b) Il.

) lII.

d) IV.

e) V.

O Brasil é um pais com uma vantagem econdmica clara
no terreno dos recursos naturais, dispondo de uma das maio-
res dreas com vocagao agricola do mundo. Especialistas cal-
culam que, dos 853 milhées de hectare*do pais, as cidades,
as reservas indigenas e as areas de preservacao, incluindo
florestas e mananciais, que cubram por volta de 470 milhdes
de hectares. Aproximadamente 280 milhées se destinam 3
agropecudria, 200 milhdes para pastagens e 80 milhoes para
a agricultura, somadas as lavouras anuais e as perenes, como
o café e a fruticultura.

FORTES, . Recuperagéo de pastagens é alternativa para ampliar cultivos.

: Folha de 5. Paulo, 30 out. 011

De acordo com os dados apresentados, o percentual cor-

respondente a drea utilizada para agricultura em relacdo a
area do territdrio brasileiro é mais préximo de

a) 32,8%.
b) 28,6%.
) 10,7%.-
d) 9,4%.

e) 8,0%.

I.C!..I.."..‘-'........‘l'.

Uma ponte precisa ser dimensionada de forma que possa
ter trés pontos de sustentacdo. Sabe-se que a carga maxima
suportada pela ponte serd de 12 t. O ponto de sustentagao
central recebera 60% da carga da ponte, e o restante da ca rga
sera distribuido igualmente entre os outros dois pontos de
sustentacao.

No caso de carga maxima, as cargas recebidas pelos trés
pontos de sustentacao serdo, respectivamente:

a)1,8t;84¢t1,8t.
b)3,0t6,0t;3,0t.
€)24t72t; 24t
d)36t48t:36t.

e)42t:3.6t:4.2¢

Os vidros para veiculos produzidos por certo fabricante
tém transparéncias entre 70% e 90%, dependendo do lote fa-
bricado. Isso significa que, quando um feixe luminoso incide
no vidro, uma parte entre 70% e 90% da luz consegue atra-
vessa-lo. Os veiculos equipados com vidros desse fabricante
terdo instaladas, nos vidros das portas, peliculas protetoras

Cuja transparéncia, dependendo do lote fabricado, estars en-
tre 50% e 70%. Considere que uma porcentagem P da inten-
sidade da luz, proveniente de uma fonte externa, atravessa o
vidro e a pelicula.

. De acordo com as informacées, o intervalo das porcenta-
gens que representam a variagdo total possivel de P é:

a) [35; 63].
b) [40; 63]. b
c) [50; 70].
d) [50; 90].

e) [70;90].

Uma pessoa compra semanalmente, numa mesma loja,
sempre a mesma quantidade de um produto que custa R$
10,00 a unidade. Como ja sabe quanto deve gastar, leva sem-
pre RS 6,00 a mais do que a quantia necessaria para comprar
tal quantidade, para o caso de eventuais despesas extras.
Entretanto, um dia, ao chegar 3 loja, foi informada de que o
preco daquele produto havia aumentado 20%. Devido a esse
reajuste, concluiu que o dinheiro levado era a quantia exata
para comprar duas unidades a menos em relacdo a quantida-
de habitualmente comprada.

A quantia que essa pessoa levava semanalmente para fazer
a compra era

a) RS 166,00.
b) RS 156,00.
¢) RS 84,00.

d) RS 46,00.

4

e) R$ 24,00.

."ll....ll.li...."!l..'.l.

Um estudante se cadastrou numa rede social na internet
que exibe o indice de popularidade do usuario. Esse indice &
arazao do numero de admiradores do usudrio e o nimero de
pessoas que visitam seu perfil na rede. ;

Ao acessar seu perfil hoje, o estudante descobriu que seu
indice de popularidade é 0,31212...

O indice revela que as quantidades relativas dos admirado-
res do estudante e pessoas que visitam seu perfil sdo

a) 103 em cada 330.
b) 104 em cada 333.
€) 104 em cada 3 333.
d) 139 em cada 330.

e) 1039 em cada 3 330.

-l.."........III.I....'....

Uma concessionaria de automéveis revende atualmente
trés marcas de veiculos, A, B e C, que sdo responsaveis por
50%, 30% e 20%, respectivamente, de sua arrecadacao. Atu-
almente, o faturamento médio mensal dessa empresa é de RS
150.000,00. A direcao dessa empresa estima que, apos uma
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«v campanha publicitdria a ser realizada, ocorrerd uma elevacao
de 20%, 30% e 10% na arrecadacdo com as marcas A, Be C,
~w respectivamente.
Se os resultados estimados na arrecadagdo forem alcanga-

—:; dos, o faturamento médio mensal da empresa passara a ser
ot idp
w \
__. ~ a)R$ 180.000,00.
-~
_~_ b)R$181.500,00. *
-
—=. C)R5187.500,00. i
L N

= d)RS 240.000,00.

~== €)RS$ 257.400,00.

~_~

’_ﬁ I...I.I.I..Il...l..l...l....
o : A

it Um cliente fez um orcamento com uma cozinheira para

comprar 10 centos de quibe e 15 centos de coxinha e o valor
-~ total foi de RS 680,00. Ao finalizar a encomenda, decidiu au-
mentar as quantidades de salgados e acabou comprando 20
-+ centos de quibe e 30 centos de coxinha. Com isso ele conse-
guiu um desconto de 10% no prego do cento do quibe e 15%
= no preco no cento de coxinha, e o valor total da compra ficou
em RS 1.182,00.
=~ De acordo com esses dados, qual foi o valor que o cliente
_ . pagou pelo cento da coxinha?

s a)RS 23,40,
.~ b)R$23,80.
—n )RS 24,90.
e d)RS25,30.

—=~ )RS 37,80.

-
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e A figura mostra os pregos de gasolina no Brasil e nos Esta-
dos Unidos (EUA), feita a conversao para reais, considerando

4 opreco total de venda ao consumidor (abaixo dos nomes dos
paises) e os valores das parcelas correspondentes a refinaria,

=~ aos tributos e a distribuigdo e revenda. :

L . )
=7 Brasil 4
L i, 2,80
-a,"/ A
ben
<
b
o Refinaria
(Petrobras)
Inclui a
- mistura
de etanol
e,
= Tributos
o,

L = Fontes: Petrobras, Agéncia Nacional do Petrdleo (ANP) & Energy Information Administration (EIA).
el

- Note que, considerando apenas a parte correspondente
Lé;ﬂ a refinaria, o preco da gasolina vendida no Brasil é inferior
l =¥  ao prego cobrado nos Estados Unidos, mas os tributos, a dis-

postos brasileiros.

Suponha que fosse tomada a decisdo de se diminuir o pre-
co final de venda dos postos brasileiros, sem alterar a parcela
do preco da gasolina vendida na refinaria, de modo que o
prego final se igualasse nos postos dos Estados Unidos.

Veja, ed. 2 308, ano 40, n. 7, 13 fev. 2013 (adaptado).

O percentual mais aproximado de redugdo dos valores em
tributos, distribuicao e revenda seria

aj29., .
— A
b) 44.

e) 80.

........‘l.......l.l..,'.‘.'l

Pesquisas indicam que o nimero de bactérias X é dupli-

cado a cada quarto de hora. Um aluno resolveu fazer uma”™

observagao para verificar a veracidade dessa afirmacao. Ele
usou uma populacao inicial de 105 bactérias X e encerrou a
observacao ao final de uma hora. ™~

Suponha que a observacédo do aluno tenha confirmado
que o nimero de bactérias X se duplica a cada quarto de
hora.

Apds uma hora do inicio do periodo de observacio desse
aluno, o nimero de bactérias X foi de

a)2*.10°
b) 27.10°
) 22.10°

d)2*.10° - _
ol 24.10° \

Em 2010, cerca de 3,24 milhoes de passageiros foram trans-
portados entre os Estados Unidos e o Brasil, de acordo com
dados divulgados pela Agéncia Nacional de Aviacao Civil
(Anac). O grafico mostra a distribuicao relativa do nimero de
passageiros transportados entre o Brasil e os cinco destinos
mais procurados, dos quais apenas dois paises sdo europeus:
Franca e Portugal.

Franca

1M% .

Portugal
16%

Argentina

e
30%

De acordo com esses dados, o valor mais aproximado para a
quantidade total de passageiros transportados em 2010 en-

i tribuicao e a revenda aumentam o prego final de venda nos tre o Brasil e os paises europeus mostrados no grafico é
.



a) 874 800.

b) 1018 28s.
c) 1481142,
d) 2499 428.

e) 3 240 000.

<:>............................

O Brasil desenvolveu técnicas préprias de plantig e co-
lheita de ca na-de-aclicar, tornando-se o maior produtor
mundial. Cultivando novas variedades, foram produzidas, na
safra 2010/2011, 624 milhdes de toneladas em 8,1 milhées de
hectares. Houve um substancial ganho de produtividade (em
toneladas por hectare) quando se compara com a de décadas
atrds, como a da safra 1974/197s, que foi de 47 toneladas por
hectare.

Disponivel em: www.2.cead.ufv.br. Acesso em: 27 fev. 2011 (adaptado).

De acordo com dados apresentados, qual foi o valor mais
aproximado da taxa de crescimento da produtividade de ca-
na-de-agucar, por hectare no Brasil, da safra 1974/1975 para
a safra 2010/2011?

a) 13%
b) 30%
c) 64%
d) 77%

e) 164%
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André, Carlos e Fabio estudam em uma mesma escola e
desejam saber quem mora mais perto da escola. André mora
a cinco vinte avos de um quilémetro da escola. Carlos mora
a seis quartos de um quildmetro da escola. J4 Fabio mora a
quatro sextos de um quilémetro da escola,

A ordenacao dos estudantes de acordo com a ordem de-
crescente da distancia de suas respectivas casas 3 escola é

a) André, Carlos e Fabio.
b) André, Fabio e Carlos.
c) Carlos, André e Fabio.
d) Carlos, Fabio e André.

e) Fabio, Carlos e André,

© ...

Um clube de futebol abriu inscricées para novos jogadores.
Inscreveram-se 48 candidatos. Para realizar uma boa selecio,
deverao ser escolhidos os que cumpram algumas exigéncias:
0s jogadores deverao ter mais de 14 anos, estatura igual ou
superior a minima exigida e bom preparo fisico. Entre os can-
didatos, % tém mais de 14 anos e foram pré-selecionados.
Dos pré-selecionados, 7 ., tém estatura igual ou superior a
minima exigida e, destes, 3 tém bom preparo fisico.

A quantidade de candidatos selecionados pelo clube de
futebol foi

a) 12
b) 14,
c) 16.
d) 32,

e) 42,

C..-llll.l.‘ll'lo.n-..-..-[a

O Brasil é o quarto produtor mundial de alimentos, mas
aproximadamente 64 toneladas de cada 100 toneladas que
se produz sdo perdidas ao longo da cadeia produtiva. Em re-
lagdo ao total de alimentos produzidos, a perda de alimentos
€ distribuida da seguinte forma: 20 toneladas na colheita, 8
toneladas no transporte e armazenamento, 15 toneladas na
industria de processamento, 1 tonelada no varejo e 20 tone-
ladas no processamento culinério e habitos alimentares,

Disponivel em: www.bancodealimentos.org.br, Acesso em: 26 out. 2011 (adaptado).

De acordo com os dados apresentados, os alimentos que
sao perdidos no processamento culindrio e nos habitos ali-
mentares representam qual porcentagem em relacéo ao total
de alimentos que sio perdidos no pais?

a) 12,28%
b) 20,00%
€) 31,25%
d) 36,00%

e) 44,00%

<E>..............;.............

Um confeiteiro deseja fazer um bolo cuja receita indica a
utilizacdo de agticar e farinha de trigo em quantidades for-
necidas em gramas. Ele sabe que uma determinada xicara
utilizada para medir os ingredientes comporta 120 gramas
de farinha de trigo e que trés dessas xicaras de agtcar corres-
pondem, em gramas, a quatro de farinha de trigo. Quantos
gramas de acticar cabem em uma dessas xicaras?

a) 30.
b) 40.
c) 90.
d) 160.

e) 360.

..‘.'........I.ll...."l‘..'

Um pequeno comerciante pretende aplicar R$ 60.000,b0
em acgoes na Bolsa de Valores. O quadro seguinte traz algu-
mas das op¢des de investimento.

Fundos de Retorno em Taxa de _|
agoes 12 meses administragdo
wwww 27,5% 12%
BBBT 24.7% 158651
BGT Capital 29,5% 13%
JGPF 25,9% 14%
IKPQ 23,9% 1%
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Dentre as op¢es apresentadas no quadro, a melhor apli-
acao para esse montante de dinheiro é

a) BBBT.
b) BGT Capital.
c) IKPQ.
d) JGPF,

e) WWww, s

Po

Uma pessoa precisa comprar creme dental. Ao entrar em

Um supermercado, encontra uma marca €m promogéo, con-
forme o quadro seguinte;
- Creme dental Promogéo
Embalagem n° 1 Leve 3 pague 2
Embalagem n° 2 Leve 4 pague 3
Embalagem n° 3 Leve 5 pague 4
Embalagem n° 4 Leve 7 pague 5
Embalagem n° 5
Pensando em economizar sey dinheiro, o consumidor re-
solve levar a embalagem de nimero
a)l
b) 2.
€)3.
d) 4.
e) 5.
Todos os anos sio registrados milhares de acidentes nas

rodovias. Um ntimero significativo esse acidentes ocorre no
periodo de carnaval. De acordo com a Policia Rodoviaria Fe-
deral (PRF), o ntimero de acidentes registrados no carnaval
teve uma reducéo de 4.312, registrados em 201 1, para 3.345
em 2012. O quadro mostra os nimeros registrados de alguns
estados brasileiros.

Acidentes
Estado 2011 | 2012
Santa Catarina 388 395
Rio de Janeiro 378 02
Pernambuco 178 129
Para 107 78
| Mato Grosso 71 85

De acordo com o quadro apresentado, o estado que apre-
sentou maior queda percentual no niimero de acidentes foi

a) Santa Catarina.
b) Rio de Janeiro.

¢) Pernambuco.

d) Para.

e) Mato Grosso,

Em uma cidade turistica, trés hotéis ofereceram promo-
¢Ges para 0 més de abril de 2011 e compararam as taxas de
OcUpacao nesse més com as de abril de 2010. Os descontos
praticados estdo descritos a seguir:

*Hotel 1: Foi dado um desconto de 10% nas diérias, elevan-
do a ocupacio de 70% em 2010 para 80% em 2011.

*Hotel 2: Foi dado um desconto de 15% nas diarias, elevan-
do a ocupacio de 60% em 2010 para 100% em 2011.

+Hotel 3: Foi dado um desconto de 20% nas didrias, elevan-
do a ocupacio de 10% em 2010 para 60% em 2011,

*Hotel 4: Foi dado um desconto de 25% nas diarias, elevan-
do a ocupacio de 30% em 2010 para 90% em 2011.

*Hotel 5: Foi dado um desconto de 30% nas didrias, elevan-
do a ocupacio de 40% em 2010 para 60% em 2011,

Apos o término de 201 1, foi feita uma avaliacao sobre
0s impactos desses descontos nos valores arrecadados pelos
hotéis.

O hotel que apresentou a maior diferenca na taxa de arre-
cadacao de 2010 para 2011 foi o:

a) hotel 1, pois apresenta a maior taxa de Ocupacao antes dos
descontos.

b) hotel 2, pois apresenta a maior taxa de Ocupacao apés os
descontos.

¢) hotel 3, pois apresenta aumento de 38% na taxa de arre-
cadacao.

d) hotel 4, pois apresenta a maior diferenca na taxa de arreca-
dacdo de 2010 para 2011.

e) hotel 5, pois apresenta o maior desconto no valor da diaria.

'.I.'...'.I...'I.I-'....llll

Um estudo feito em cidades brasileiras aponta que apenas
15% dos diabéticos do pais fazem bom controle da doenca. A
Pesquisa, que foi feita por meio da anlise dos prontuarios e
questionarios respondidos por pacientes entre 2008 e 2010,

analisou os dados de 3.580 pessoas de 20 cidades nas cinco
regioes do Brasil,

Disponivel em; http://noticias.uol.com.br. Acesso €m: 14 nav. 2011 (adaptado),

Entre todos que participaram da pesquisa, qual é o nime-
ro de pessoas que fazem um bom controle do diabetes?

a) 27
b) 53
c) 239
d) 537

e) 1074




Em 2010, o mundo produziu uma quantidade de alimen-
tos adequada para 5,5 bilhées de pessoas. A populagdo mun-
dial era de 6,5 bilhdes e 1 bilhio de pessoas passou fome, se-
gundo a FAO. Em 2050, estimativas indicam que a populacdo
mundial serd de nove bilhées, ou seja, serd preciso aumentar
bastante a oferta de alimentos nos préximos 40 anos. Con-
sidere que a quantidade de alimentos produzidos em 2050
seja 40% superior & de 2010.

Disponivel em: http://blogdaterra.com.br, Acesso em: 28 ago. 2011 (adaptado).

De acordo com os dados e estimativas apresentados, a
quantidade de pessoas, em bilhées, que passard fome em
2050, serd igual &:

a)1,2.
b) 1,3.
c)1,4.
d) 2,2,

e) 2,3.
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Um individuo possui uma renda mensal de R$1.200,00 e
deseja comprar um refrigerador. Na loja que ele decide fazer
sua compra, o refrigerador custa R$ 1.800,00. Esse valor de-
vera ser pago em 12 prestacoes mensais iguais e sem juros.

Uma forma de representar a quantia da renda mensal do
individuo que sera usada para pagar cada prestacao é

sl

a)
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Q.

A fim de expandir seu investimentos, um banco est ava-
liando os resultados financeiros de duas seguradoras de veij-
culos de uma cidade.

O seguro de um carro custa, em média, RS 2.000,00 na se-
guradora X e RS 3.000,00 na seguradoraY; j& o valor pago pela
seguradora a um cliente, vitima de roubo, é de R$ 42.000,00
na seguradora X e de RS 63.000,00 na seguradora Y.

Pesquisas revelam que, nesta cidade, a probabilidade de
um veiculo ser roubado é de 19%.

Sabe-se que essas duas seguradoras tém a mesma quan-

tidade de clientes e que o banco optara pela seguradora que
Possuir o maior lucro médio por veiculo.

A seguradora escolhida pelo banco e o lucro médio por
veiculo nessa escolha serio, respectivamente,
a)Y eR$ 2970,00.
b)Y e R$ 2 370,00.
c)Y e RS 2 340,00.

d) X e R$ 1 580,00.

_

e) X e RS 1 560,00,

O gréfico a seguir mostra a evolugdo da taxa de desempre-
go (ou seja, a porcentagem da populagio economicamente
ativa que est3 desempregada) nas seis principais regiées me-
tropolitanas brasileiras nos meses de julho de 2006 a julho
de 2011.

12

10,8

2006 '2007 ' 2008" 2009 T2010 2011

Disponivel em: www.ibge.qov.br. Acesso em: 25 ag0. 2011 (adaptado).

Suponha que a razio entre as taxas de desemprego de

julho de 2010 e julho de 2011 seja igual a razdo entre a taxa
de desemprego de julho de 2011 e julho de 2012,

A taxa de desemprego em julho de 2012 serd um nimero
entre

a)4,0e4,5.
b)5,0e5,5,
)55e6,1.
d)6,0e6,1.

e)66e7,l.

A legislacdo brasileira estabelece varios impostos para
que o Estado levante os recursos necessarios para custear os
investimentos e despesas de responsabilidade do setor pu-
blico. A arrecadacéo do Brasil, nas trés esferas da administra-
¢ao publica (municipios, estados e Unido), vem aumentando
consideravelmente nos (ltimos anos. No ano de 2005, foram
arrecadados cerca de 700 bilhdes de reais. A evolugao do
crescimento da arrecadacdo até 201 0, em porcentagem, est4
expressa na tabela a sequir.

EVOLUCAO DA CARGA TRIBUTARIA (porcentagem)

12,0
2007 12,0
2008 14,4
2009 3,7
2010 17,8

Fonte: Instituto Brasileiro de Planejamento Tributario

*valores aproximados
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Disponivel em: www.ibge.gov.br. Acesso em: 10 nov. 2011 (adaptado).
De acordo com os dados apresentados, infere-se que o va-
lor mais aproximado da arrecadacao brasileira do setor publi-
co do ano de 2007 foi, em bilhdes de reais, de
a) 724.
b) 738.
c) 784.
d) 868.

e) 878.

No ano de 2011, o sul do pais foi castigado por uma forte

estiagem. Para amenizar essa situagéo, a prefeitura de um mu- -

nicipio dessa regido utilizou um caminhao pipa, com capaci-
dade de 32 mil litros de dgua, para abastecer as residéncias
de uma localidade desse municipio. Nessa localidade, com o
caminhéo pipa cheio, foram realizados 3 abastecimentos de
agua. No primeiro, foram distribuidos —1— da capacidade de
agua do caminhao e, no segundo,]T do restante.

Considerando-se que nao houve desperdicio de dgua du-
rante o abastecimento e que o restante tenha sido utilizado
totalmente, a fracdo da capacidade de dgua do caminhao
pipa, distribuida no terceiro abastecimento, foi

2
a)-7—
X

3

Uma fabrica de sorvetes utiliza embalagens plasticas no
formato de paralelepipedo retangular reto. Internamente, a
embalagem tem 10 ¢m de altura e base de 20 cm por 10 cm.
No processo de confecgdo do sorvete, uma mistura é colo-
cada na embalagem no estado liquido e, quando levada ao
congelador, tem seu volume aumentado em 25%, ficando
com consisténcia cremosa.

Inicialmente é colocada na embalacggem uma mistura sa-
bor chocolate com volume de 1000 cm” e, ap6s essa mistura
ficar cremosa, sera adicionada uma mistura sabor morango,
de modo que, ao final do processo de congelamento, a em-
balagem fique completamente preenchida com sorvete, sem
transbordar.

O volume maximo, em cm?, da mistura sabor morango
que devera ser colocado na embalagem é

a) 450.
b) 500.
c) 600.
d) 750.
) 1000.

..'.l....l....'.'..'..l..tl.

Um casal realiza um financiamento imobilidrio de RS
180.000,00, a ser pago em 360 prestagdes mensais, com taxa

Competéncia 4

de juros efetiva de 1% ao més. A primeira prestacao € paga
um més apos a liberacao dos recursos e o valor da prestacao
mensal & de RS 500,00 mais juro de 1% sobre o saldo devedor
(valor devido antes do pagamento). Observe que, a cada pa-
gamento, o saldo devedor se reduz em RS 500,00 e considere
gue nao ha prestacao em atraso.

Efetuando o pagamento dessa forma, o valor, em reais, a
ser pago ao banco na décima prestacao é de

a) 2 075,00.
b) 2 093,00.
c) 2 138,00.
d) 2 255,00.
e) 2300,00.

A expressao “Férmula de Young” é utilizada para calcular
a dose infantil de um medicamento, dada a dose do adulto:

idade da crianga (em anos)

dose de crianga = ( - dose do adulfo

idade da crianga (em anos) + 12

Uma enfermeira deve administrar um medicamento X
a uma crianga-inconsciente, cuja dosagem de adulto é de
60mg. A enfermeira ndo consegue descobrir onde esté regis-
trada a idade da crianga no prontudrio, mas identifica que, al-
gumas horas antes, foi administrada a ela uma dose de 14mg’
de um medicamento Y, cuja dosagem de adulto é 42mg. Sa-
be-se que a dose da medicacao Y administrada a crianca es-
tava correta.

Entdo, a enfermeira devera ministrar uma dosagem do
medicamento X, em miligramas, igual a

a) 15.

e) 40.

a

Segundo dados apurados no Censo 2010, para uma po-
pulacado de 101,8 milhdes de brasileiros com 10 anos ou mais
de idade e que teve algum tipo de rendimento em 2010, a
renda média mensal apurada foi de R$ 1.202,00. A soma dos
rendimentos mensais dos 10% mais pobres correspondeu a
apenas 1,1% do total de rendimentos dessa populagao consi-
derada, enquanto que a soma dos rendimentos mensais dos
10% mais ricos correspondeu a 44,5% desse total.

Disponivel em: www.estadao.com.br. Acesso em: 16 nov, 2011(adaptado).

Qual foi a diferenca, em reais, entre a renda média mensal

de um brasileiro que estava na faixa dos 10% mais ricos e de
um brasileiro que estava na faixa dos 10% mais pobres?

a) 240,40
b) 548,11
c) 1'723,67
d) 4 026,70

e)5216,68




Modelar e resolver problemas que envolvem varidveis socioecondmicas ou técnico-

clentificas, usando representagdes algébricas.

Quais sao as habilidades exigidas?

Habilidade 19 - Identificar representacées algébricas que expressem a relagao entre grandezas.

Habilidade 20 - Interpretar grafico cartesiano que represente relacbes entre grandezas.

Habilidade 21 - Resolver situagéo-problema cuja modelagem envolva conhecimentos algébricos.

Habilidade 22 - Utilizar conhecimentos algébricos/geométricos como recurso para a construcao de argumen-

tacao.

Habilidade 23 - Avaliar propostas de intervencao na realidade utilizando conhecimentos algébricos.

Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE), produtos sazonais sao aqueles que apresentam ciclos
bem definidos de producédo, consumo e preco. Resumida-
mente, existem épocas do ano em que a sua disponibilidade
nos mercados varejistas ora & escassa, com precos elevados,
ora é abundante, com pregos mais baixos, o que ocorre no
més de produgao méaxima da safra.

A partir de uma série histdrica, observou-se que o preco P,
em reais, do quilograma de um certo produto sazonal pode

ser descrito pela fungao mx-n| ,ondex

P(x) =8 + 5cos (

representa o més do ano, sendo x = 1 associado ao més de
janeiro, x = 2 ao més de fevereiro, e assim sucessivamente, até
x = 12 associado ao més de dezembro.
Disponivel em: www.ibge.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2012 (adaptado).
Na safra, o més de produgdo méxima desse produto é

a) janeiro.
b) abril.
c) junho.
d) julho.

e) outubro.

Matematica e suas Tecnologia
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Para comemorar o aniversario de uma cidade, um artista
projetou uma escultura transparente e oca, cujo formato foi
inspirado em uma ampulheta. Ela é formada por trés partes
de mesma altura: duas sdo troncos de cones iguais e aoutra &
um cilindro. A figura é vista frontal dessa escultura.

No topo da escultura foi ligada uma torneira que verte
dgua, para dentro dela, com vazao constante.
O grafico que expressa a altura (h) da dgua na escultura em
funcao do tempo (t) decorrido é

ha__

a)

ll.'.l...ll'l...l.‘l.l......

Um professor, depois de corrigir as provas de sua turma,
percebeu que vdrias questdes estavam muito dificeis. Para

compensar, decidiu utilizar uma funcao polinomial f, de grau
menor que 3, para alterar as notas x da prova para notas
y = f(x), da sequinte maneira:

* A nota zero permanece zero.
*A nota 10 permanece 10.
*A nota 5 passa a ser 6.
A expressao da fungao y = f(x) a ser utilizada pelo professor
&

) e
a)y=- X+ T X

b) y= - =& x*+2x.

C) = ﬁ X2+ 12 X
d) y=+% x+2
ely=x

Durante a Segunda Guerra Mundial, para decifrarem as
mensagens secretas, foi utilizada a técnica de decomposicao
em fatores primos. Um nimero N é dado pela expressao 2%,
5Y¥. 7%, na qual x, y e z sao numeros inteiros nao negativos.
Sabe-se que N é mdltiplo de 10 e ndo é multiplo de 7.

O numero de divisores de N, diferentes de N, é

a)x.y.z

b)(x+1).(y+1)

) X. . z-1
dx+1).(y+1).z
e)(x+1).y+1).z+1)-1

A figura mostra uma crianga brincado em um balanco no
parque. A corda que prende o assento do balan¢o ao topo
,do suporte mede 2 metros. A crianga toma cuidado para nao
sofrer um acidente, entdo se balanga de modo que a corda
ndo chegue a alcangar a posicao horizontal.

Chao do parque

Na figura, considere o plano cartesiano que contém, a tra-
jetéria do assento do balango, no qual a origem esta locali-
zada no topo do suporte do balango, o eixo X é paralelo ao
chao do parque, e o eixo Y tem orientacao positiva para cima.
A curva determinada pela trajetdria do assento do balango é
parte do gréfico da fungao

2 aM P SR e S e R SRR L T




a) fix)=-V2-x*

b) fix)=v2-x*
A fix)=x*-2

d) fix)=-Va-x*
e) fix)=Va-x2
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Em uma cidade, o valor total da conta de energia elétrica
é obtido pelo produto entre o consumo (em kWh) e o valor
da tarifa do kWh (com tributos), adicionado a Cosip (contri-
buigdo para custeio da iluminagao publica), conforme a ex-
pressao:

Valor do kWh (com tributos) x consumo (em kWh) + Cosip

O valor da Cosip é fixo em cada faixa de consumo. O qua-
dro mostra o valor cobrado para algumas faixas.

Faixa de consumo mensal (kWh) | Valor da C

Até 80 0,00
Superior a 80 até 100 2,00
Superior a 100 até 140 3,00
Superior a 140 até 200 4,50

Suponha que, em uma residéncia, todo més o consumo
seja de 150 kWh, e o valor do kWh (com tributos) seja de RS
0,50. O morador dessa residéncia pretende diminuir seu con-
sumo mensal de energia elétrica com o objetivo de reduzir o
custo total da conta em pelo menos 10%.

Qual deve ser o consumo maximo, em kWh, dessa residén-
cia para produzir a redugdo pretendida pelo morador?,

a) 1341

b) 135,0

=€) 437

d) 138,6

e) 143,1

No Brasil ha vérias operadoras e planos de telefonia celular.

Uma pessoa recebeu 5 propostas (A, B, C, D e E) de planos
telefénicos. O valor mensal de cada plano estéd em funcao do
tempo mensal das chamadas, conforme o grafico.

\ 1 i I < ]
Tcﬂ__ ' 1 : ]
G0y . .

50

Valor mensal (em reais)

40|

30

Tempo mensal (em minutos)

Essa pessoa pretende gastar exatamente R$ 30,00 por més
com telefone.

Dos planos telefénicos apresentados, qual € o mais vanta-
joso, em tempo de chamada, para o gasto previsto para essa
pessoa?

a)A
b) B
c)C
d)D

e)E

Um construtor precisa revestir o piso de uma sala retan-
gular. Para essa tarefa, ele dispoe de dois tipos de ceramicas:

a) ceramica em forma de quadrado de lado 20cm, que
custa R$ 8,00 por unidade;

b) ceramica em forma de triangulo retangulo isésceles de
catetos com 20cm, que custa RS 6,00 por unidade.

A sala tem largura de 5m e comprimento de 6m. O cons-
trutor deseja gastar a menor quantia possivel com a compra
de cerdmica. Sejam x o numero de pegas de cerdmica de for-
ma quadrada e y o nlimero de pegas de ceramica de forma
triangular. Isso significa, entdo, encontrar valores para x e y
tais que 0,04x + 0,02y = 30 e que tornem o menor possivel
valor de

a) 8x + 6y.
b) 6x + 8y.
€) 0,32x +0,12y.
d) 0,32x + 0,02y.

e) 0,04x + 0,12y.

’
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Em uma cidade, os impostos que incidem sobre o consu-
mo de energia elétrica residencial sdo de 30% sobre o custo
do consumo mensal. O valor total da conta a ser paga no més
é o valor cobrado pelo consumo acrescido dos impostos.

Considerando x o valor total da conta mensal de uma de-
terminada residéncia e y o valor dos impostos, qual é a ex-
pressao algébrica que relaciona x e y?

a)y ]
13
L ]
b)y=0,3x
X
Ay= 13
d) y o 23X
Y¥=03
e) y-D,TX

Uma pessoa usa um programa de computador que des-
creve o desenho da onda sonora correspondente a um som
escolhido. A equacdo da onda é dada, num sistema de coor

v
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denadas cartesianas, por y = a . sen[b(x + )], em que os pa-
rametros a, b, ¢ sao positivos. O programa permite ao usuario
provocar mudangas no som, ao fazer alteragdes nos valores
desses parametros. A pessoa deseja tornar o som mais agudo
e, para isso, deve diminuir o periodo da onda.

O(s) tnico(s) parametro(s) que necessita(m) ser alterado(s)
é(sdo)

a)a.
b) b.
qec.
djaeb.

e)bec.

Um ciclista participard de uma competicio e treinara al-
guns dias da seguinte maneira: no primeiro dia, pedalara
60km; no segundo dia, a mesma distancia do primeiro mais r
km; no terceiro dia, a mesma distancia do sequndo mais r
km; e, assim, sucessivamente, sempre pedalando a mesma
distancia do dia anterior mais r km. No ultimo dia, ele devera
percorrer 180km, completando o treinamento com um total
de 1.560km.

A distancia r que o ciclista devera pedalar a mais a cada
dia, em km, é

a)3.

b) 7.

. e) 20.

ll"'."l....l......'l..l."

Uma fundigéo de aluminio utiliza, como matéria-prima,
lingotes de aluminio para a fabricagao de pecas injetadas. Os
lingotes sao derretidos em um forno e o aluminio, em estado
liquido, é injetado em moldes para se solidificar no formato
desejado. O gréafico indica as curvas de resfriamento do alu-
minio fundido no molde para trés diferentes fluidos refrige-
rantes (tipo |, tipo Il e tipo Ill), que sao utilizados para resfriar o
molde, bem como a curva de resfriamento quando nao é uti-
lizado nenhum tipo de fluido de refrigerante. A peca s6 pode
ser tirada do molde (desmolde) quando atinge a temperatura
de 100 °C, Para atender a uma encomenda, a fundi¢do nao
podera gastar mais do que 8 segundos para o desmolde da
peca apos a sua injecdo.

70

Sem fluido refrigerante

Temperatura (°C)
2 B 8
) A

1]
i
6 8 10 12 14 16 18 20
Tempo de resfriamento (s)

(=]
-
p

Com a exigéncia para o desmolde das pecas injetadas,
qual(is) fluido(os) refrigerante(es) podera(ao) ser utilizado(s)
no resfriamento?

a) Qualquer um dos fluidos do tipo |, Il e lIl.

b) Somente os fluidos do tipo Il e [ll.

) Somente o fluido do tipo Il

d) Nao serd necessario utilizar nenhum fluido refrigerante.

e) Nenhum dos fluidos refrigerantes indicados atende s exi-
géncias,

0 modelo matemético desenvolvido por Kirschner e Webb
descreve a dindmica da interacio das células nio infectadas
do sistema imunolégico humano com os virus HIV. Os grafi-
cos mostram a evolugao no tempo da quantidade de células
nao infectadas no sistema imunolégico de cinco diferentes
pacientes infectados pelo virus HIV. Quando a populagdo das
células nao infectadas de um sistema imunoldgico é extinta,
o0 paciente infectado fica mais suscetivel & morte, caso con-
traia alguma outra doenca.
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KIRSCHINER, D. E.; WEBB, G. F. Resistence, Remission, and Qualititative Differences in HIV Chemotherapy. Emerging
Infectious Diseases, v.3,n. 3, 1997,

A partir desses dados, o sistema imunolégico do paciente
infectado que ficou mais rapidamente suscetivel 2 morte est4

representado pelo gréfico

a) A.
b) B.
e
d) D.

e) E.
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Uma pessoa, durante suf vida, cometeu crimes, sendo,
por coincidéncia, condenada a 10 anos de cadeia, Ainda no
tribunal, o juiz, interessado na recuperacdao dessa pessoa, lhe
informou acerca da possibilidade que tinha em reduzir sua
pena, caso se dispusesse a trabalhar na marcenaria da peni-
tenciaria. Informou-se que a cada 3 dias de trabalho, 1 dia se-
ria “perdoado” em sua pena.

Imaginando nao haver outras formas de progressdo de
pena, e considerando que a pessoa trabalhe todos os dias da
sémana, quanto tempo ela devera permanecer presa?

a) Entre 2 e 3 anos.
b) Entre 3 e 4 anos,
¢) Entre 4 e 5 anos.
d) Entre 6 e 7 anos.

e) Entre 7 e 8 anos.

ll."II‘...'..'......".....

Adirecdo de uma escola comprara lapiseiras para distribuir
para os seus alunos. Sabe-se que x lapiseiras custam y reais,

O numero maximo de lapiseiras que a direcao da escola
conseguira comprar com z reais é o maior inteiro menor do
que, ou igual a

..".‘-...‘..-"...ll‘......

Ao alugar um carro, o locatario precisa pagar R$ 60,00 por
dia, e mais R$ 1,50 por quilometro rodado. Para facilitar, as
locadoras podem fazer uma relacio entre o valor a serpago P,
em reais, em funcao dos quilémetros rodados, representado
por X.

Qual das expressdes abaixo representa o valor pago pelos
locatdrios em funcéo dos quilémetros rodados?

a)P=61,50=1,50x

b) P =60x + 1,50

)P =60+ 1,50x
d)P=61,50x
e)P=1,50x

-.ll.I..C...‘...'...'..l.l.'

A empresa E fornece linhas para telefones celulares da
Companhia de Telefonia X a dois de seus funcionarios. Os
funciondrios 1 e 2 usam, em média, 170 minutos e 195 minu-
tos mensais, em ligagbes, respectivamente.

O plano das linhas desses celulares possui uma franquia
de 90 minutos mensais (ou seja, 90 minutos de ligagdes gratis

um custo fixo de RS 30,00 mensais.

A companhia X lan¢ou novos planos que podem barate-
ar o custo da empresa E com esses celulares e ofereceu-lhes,
com precos mostrados a seguir:

Custo por 1
Franquia minuto Custo fixo
(em minutos) | adicional (em reais)
(em reais)
Plano
e e 120 0,22 20
Plano
Porcacta 110 0,25 15

Mas, por contrato, E s6 pode migrar uma das contas para
um novo plano, enquanto a outra precisa continuar no plano
em que esta,

De modo a ter o menor custo possivel com os pagamentos
dessas contas de celulares, qual é a melhor atitude a ser to-
mada pela empresa E em relagdo as ofertas descritas?

a) Fornecer o Plano Dourado para o funcionério 1.
b) Fornecer o Plano Parceria para o funcionario 1.
c) Fornecer o Plano Dourado para o funcionério 2.
d) Fornecer o Plano Parceria para o funcionério 2.

e) Manter os planos atuais.

.'.‘l..'l..'...l..ll.‘l..-l.

Tanto na natureza, quanto na inddstria, existem diversos
tipos de fluidos. Fluidos Newtonianos sio aqueles que apre-
sentam crescimento linear da tenséo cisalhante com relagao
ao gradiente de velocidade, com coeficiente angular nio
nulo. Apresentam ainda tensio cisalhante nula com gradien-
te de velocidade zero. A figura apresenta a relacao da tensao
cisalhante com o gradiente de velocidade para diversos tipos
de fluidos.

25

TENSAO CISALHANTE (Pa)

0 2 4 6 .
Gradiente de velodidade (s)

Dentre as curvas da figura, determine qual(is) é(sdo) de
fluido(s) Newtoniano(s).

a)A
b)B
cJE

d)D

a cada més), e custo de R$ 0,20 por minuto adicional, além de e)AeC '



Um paciente inicia um tratamento em que deve ingerir
uma dose de um determinado remédio a cada duas horas.
Ao ingerir essa dose, a quantidade Q de uma substancia no
seu organismo aumenta instantaneamente em 2 unidades.
Nas proximas duas horas, essa quantidade decresce de ma-
neira linear até atingir a quantidade.existente no momento
imediatamente anterior a ingestao do remédio. Por descuido,
esse paciente tomou a segunda dose do remédio uma hora
depois da primeira. A partir dai, nao cometeu mais esse tipo
de engano, tomando o remédio a cada duas horas. Antes da
primeira dose, a quantidade da substancia na corrente san-
guinea do paciente era de 1 unidade.

O gréfico que melhor representa a quantidade da subs-
tédncia no organismo do paciente nas sete primeiras horas do
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£ O nlimero de pessoas que morrem nas ruas e estradas bra-
j sileiras nunca foi tao alto. As Gltimas mudangas na legislagao

ndmero de mortes em 2004 foi de 35.100 pessoas e 38.300,
em 2008. Admita que o numero de mortes, no periodo de
2004 a 2008, tenha apresentado um crescimento anual cons-
tante.

Veja, 2 nov. 2011 (adaptado).
A expressao algébrica que fornece o nimero de mortes N, no
ano x (com 2004 < x < 2008), é dada por

a) N = 800x + 35 100.

b) N = 800(x - 2004) + 35 100.
c) N = 800(x — 2004).

d) N =3 200(x - 2004) + 35 100.

e) N=3 200x + 35 100.

Em Economia, costuma-se representar o consumo mensal
C de uma familia por uma funcao linear C = ¢+ Y, em que
cp€ o consumo independente da renda, ¢; € a chamada pro-
pensao ao consumo e Y é a renda mensal da familia.

Uma determinada familia possui a seguinte funcdo consu-
mo: C = 500 + 0,8Y. Nesse caso, ela possui um gasto de
R$ 500,00, independente da renda, e propensao ao consumo
de 0,8. Nessa familia, a renda mensal provém somente dos sa-
larios do pai e da mae, que sao, respectivamente, RS 3.000,00
e RS 4.000,00.

Qual o consumo mensal dessa familia?

a) R$ 2 900,00.
b) R$ 3 300,00.
c) R$ 3 700,00.
d) RS 6 100,00.

e) RS 6 600,00.

1.-.un-'luoncuonuolcclﬂbbbto

. Enchem-se, segundo vazdes constantes e idénticas, dois
reservatorios, um em forma de um cilindro circular reto e ou-
tro em forma de prisma reto de base quadrada, cujo lado da
base tem a mesma medida do diametro da base do primeiro
reservatorio.
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Volume do cilindro=m.R% H

Volume do prisma=4.R’. H

O gréfico que representa a variagao das alturas dos niveis
da dgua do reservatdrio cilindrico (h1) e do reservatério em
forma de prisma (h2) em funcao do volume de agua contido

__,_i mostraram-se incapazes de frear o aumento dos acidentes. O
i, (]



em cada um dos reservatorios (V) estdo melhor representa-
dos em
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A quantidade de certa espécie de crustaceos, medida em
toneladas, presente num trecho de mangue, foi modelada
pela equacao

600

Q) = 6 + 4 sen(wt)

onde t representa o nimero de meses transcorridos apos o
inicio de estudo e w é uma constante.
0 méaximo e o minimo de toneladas observados durante
este estudo sao, respectivamente,
a) 600 e 100.
b) 600 e 150.
¢) 300 e 100.
d) 300 e 60. ,
€) 100 e 60.

Uma padaria vende, em média, 100 pdes especiais por dia
e arrecada com essas vendas, em média, RS 300,00. Consta-
tou-se que a quantidade de pées especiais vendidos diaria- |

o

mente aumenta, caso o prego seja reduzido, de acordo com
a equagao

g=400-100p,

na qual q representa a quantidade de paes especiais vendi-
dos diariamente e p, 0 seu prego em reais.

A fim de aumentar o fluxo de clientes, o gerente da padaria
decidiu fazer uma promocao. Para tanto, modificara o preco
do pao especial de modo que a quantidade a ser vendida
diariamente seja a maior possivel, sem diminuir a média de
arrecadacao didria na venda desse produto.

O preco p, em reais, do pao especial nessa promocgao de-
vera estar no intervalo

a)R$0,50<p <R$ 1,50
b) R$ 1,50 < p <R$ 2,50
c)R$ 2,50 <p <RS$ 3,50
d) RS 3,50 < p < RS 4,50

e)R$ 4,50 <p <R$ 5,50

O acréscimo de tecnologias no sistema produtivo indus-
trial tem por objetivo reduzir custos e aumentar a produti-
vidade. No primeiro ano de funcionamento, uma industria
fabricou 8000 unidades de um determinado produto. No ano
seguinte, investiu em tecnologia adquirindo novas maquinas
e aumentou a produgdo em 50%. Estima-se que esse aumen-
to percentual se repita nos préximos anos, garantindo um
crescimento anual de 50%. Considere P a quantidade anual
de produtos fabricados no ano t de funcionamento da indus-
tria.

Se a estimativa for alcangada, qual é a expressao que de-
termina o nimero de unidades produzidas P em fungdo de ¢,
parat=1?

a)P(t)=0,5-t"+ 8 000.
b) P(t) = 50 - t '+ 8 000.

¢) P(t) =4 000 - t '+ 8 000.
d) P(t) =8 000- (0,5)"".

e) P(t)=8000-(1,5)"".

Um engenheiro projetou um automdével cujos vidros das por-
tas dianteiras foram desenhados de forma que suas bordas
superiores fossem representadas pela curva de equagaoy =
log (x), conforme a figura.

¥(m)
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A forma do vidro foi concebida de modo que o eixo x sem-
pre divida ao meio a altura h do vidro e a base do vidro seja
paralela ao eixo x. Obedecendo a essas condicbes, o enge-
nheiro determinou uma expressao que fornece a altura h do
vidro em funcdo da medida n de sua base, em metros.

A expressdo algébrica que determina a altura do vidro &

a) log

I (1 n) I (1 n)
b) lo +—]-lo -—
) 10g 5 g 5

( n+\fn2+4‘) (h— n2+4)
e o o E ..,iog e
z 2

n n |
s (1+2) 1 ( _-) ,
c) 09(“'2 +log | 1 2

(n+*Jn2+4)
d) log ——2-—

n+\Nm+4
e) 2log —2————-

..._.'.......'.'..‘....'."'.

Devido ao aumento do fluxo de passageiros, uma empresa
de transporte coletivo urbano esta fazendo estudos para a
implantacao de um novo ponto de parada em uma determi-
nada rota. A figura mostra o percurso, indicado pelas setas,
realizado por um 6nibus nessa rota e a localizagao de dois de
seus atuais pontos de parada, representados por Pe Q.

Y4

320+

20
ol 30 550

xXv

Os estudos indicam que o novo ponto T devera ser ins-
talado, nesse percurso, entre as paradas ja existentes P e Q
de modo que as distancias percorridas pelo 6nibus entre os
pontos P e T e entre os pontos T e Q sejam iguais.

De acordo com os dados, as coordenadas do novo ponto
de parada sao

a) (290; 20).

b) (410;0).

Competéncia 5

c)(410; 20).
d) (440;0).

e) (440 ; 20).

Um estudante estd pesquisando o desenvolvimento de
certo tipo de bactéria. Para essa pesquisa, ele utiliza uma es-
tufa para armazenar as bactérias. A temperatura no interior
dessa estufa, em graus Celsius, é dada pela expressao
T(h) =-h?+ 22h - 85, em que h representa as horas do dia. Sa-
be-se que o nimero de bactérias é o maior possivel quando
a estufa atinge sua temperatura maxima e, nesse momento,
ele deve retira-las da estufa. A tabela associa intervalos de
temperatura, em graus Celsius, com as classificagdes: muito
baixa, baixa, média, alta e muito alta.

T<0 Muito baia
0 <T<4v Baixa
17 < T<30 Média
30<T=<43 Alta

T>43 Muito alta

Quando’d estudante obtém o maior nimero possivel de
bactérias, a temperatura no interior da estufa esta classifica-
da como

a) muito baixa.
b) baixa.

c) média.

d) alta.

e) muito alta.

Apos realizar uma pesquisa de mercado, uma operadora
de telefonia celular ofereceu aos clientes que utilizavam até
500 ligacdes ao més o seguinte plano mensal: um valor fixo
de R$ 12,00 para os clientes que fazem até 100 ligagbes ao
més. Caso o cliente faca mais de 100 ligagdes, sera cobrado
um valor adicional de R$ 0,10 por ligacao, a partir da 101° até
a 300?; e caso realize entre 300 e 500 ligagdes, sera cobrado
um valor fixo mensal de R$32,00.

Com base nos elementos apresentados, o gréfico que me-
lhor representa a relagao entre o valor mensal pago nesse
plano e o numero de ligages feitas é:
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Interpretar informagdes de natureza cientifica e social obtidas da leitura de
grdficos e tabelas, realizando previsdo de tendéncia, extrapolagdo, interpolagdo e

interpretagdo.

Quais sdo as habilidades exigidas?
Habilidade 24 - Utilizar informag6es expressas em graficos ou tabelas para fazer inferéncias.
Habilidade 25 - Resolver problema com dados apresentados em tabelas ou gréficos.

Habilidade 26 - Analisar informacées expressas em graficos ou tabelas como recurso para a construcao de
argumentos.

Valor da agdo (R$)
% & 28 8 9 8 008 P00 0N S B8 R E S SO 8BS

Um investidor inicia um dia com x agées de uma empresa. |  [T7TTTTTTmm Ao e
No decorrer desse dia, ele efetua apenas dois tipos de opera-
¢Oes, comprar ou vender agoes. Para realizar essas operacées,
ele segue estes critérios: :

............................................. vm
. vende metade das agdes que possui, assim que seu valor
fica acima do valor ideal (Vi); o T W ABEURE B T empo es)
Il. compra a mesma quantidade de agbes que possui, assim Quantas operagdes o investidor fez naquele dia?

que seu valor fica abaixo do valor minimo (Vm); Vs
: a

lll. vende todas as acdes que possui, quando seu valor fica b) 4
acima do valor 6timo (Vo).

€5

O grafico apresenta o periodo de operagdes e a variagao d6

do valor de cada acao, em reais, no decorrer daquele dia e a

I indicacao dos valores ideal, minimo e étimo. e)7 :

O —




um ambiente de cultura, Inicialmente, existem 350 bactérias
daespécie | e 1250 bactérias da espécie II. O grafico represen-
ta as quantidades de bactérias de cada espécie, em funcdo do
dia, durante uma semana.
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Em que dia dessa semana a quantidade total de bactérias
nesse ambiente de cultura foi méxima?

a) Terca-feira.
b) Quarta-feira.
¢) Quinta-feira.
d) Sexta-feira.
e) Domingo.

Apés encerrar o periodo de vendas de 2012, uma conces-
sionaria fez um levantamento das vendas de carros novos
no ultimo semestre desse ano. Os dados estao expressos no
gréfico:

40

Carros vendidos
=

10

Jutho Agosto  Sefembro Oufubro  Novembro Dezembro

Ao fazer a apresentac¢ao dos dados aos funcionarios, o ge-
rente estipulou como meta para o més de janeiro de 2013 um
volume de vendas 20% superior 8 média mensal de vendas
do semestre anterior.

Para atingir essa meta, a quantidade minima de carros que
deveriam ser vendido em janeiro de 2013 seria
a) 17.

b) 20.
21,
d) 24,
e) 30.

O ferro é um mineral fundamental para que as células man-

tenham seu bom funcionamento. Ele é essencial ao transpor-
te de oxigénio, sintese de DNA e metabolismo energético. E
recomendado para menino de 9 a 13 anos ingerirem, pelo
menos, 8 mg de ferro por dia. Pesquisadores elaboraram a
tabela com alguns alimentos e as suas respectivas quantida-
des de ferro:

(?‘ %
Coragao de frango 6,5 6,5
. Sardinha em conserva B
Améndoa 3.1
Caldo de cana 23
Lentilha 1,5
Batata-doce 1,5
Feijao carioca T3
Filé de frango (peito) 03

A diretora de uma escola sabe que deve escolher para o al-
mocgo de seus alunos o méaximo de cardapios possiveis entre
trés cardapios existentes, no(s) qual(is) cada porgéo equivale
a 100 g e cada copo a 50 g.

{ 4 »| CARDAPIO 1

® | 2 porgbes de fefjdo carioca
# | 1 porgdo de coragdo de frango
» | 1 porgde de améndoa

o|CaRDAPIOZ %,

# | 2 copos de coldo de cana

» | I porgilo de sardinha em conserva
w | 2 porgdes de feijdo carioca

e | CARDAPIO 3

# | 2 porgdes de lentilha
# | 3 porpdes de filé de frango
® | 2 porgdes de batala doce

Disponivel em: www.rgnutri.com.br. Acesso em: 2 ago. 2012 (adaptadc

Para ter certeza de que seus alunos estdo ingerindo .

quantidade minima de ferro recomendada, a diretora dev.
escolher o(s) cardapio(s)

a) 1. 2
b) 2.

) 3.

d) 1 ou 2.

e) 1 ou 3.

5

Uma revista publicaré os dados, apresentados no grafic
sobre como os tipos sanguineos estao distribuidos entre
populacio brasileira. Contudo, o editor dessa revista solic
tou que o gréfico seja publicado na forma de setores, em qu
cada grupo esteja representado por um setor circular.
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1 Uma pesquisa do Instituto de Pesquisa Econdmica (Ipea) investigou qual drea faz a economia crescer mais e quais os maiores
responsaveis pela diminuicao da desigualdade na distribuicao de renda.

A INFLUENCIA DE CADA AREA NO
CRESCIMENTO E NA IGUALDADE

maior
crescimento

SAUDE Educagdo investimento em
. politica que gera - construgdo civil
) maior crescimento .
L .investimant;a
em exportagio
Bolsa
Familia . :
politica que gera maior . S
redugio de desigualdade Previdéncia
N Social
| | maior l menor ’
igualdade distribuigdo igualdade
de renda . 4
pagamento de juros
da divida publica
politica que gera o menor
crescimento e a maior
| concentragdo de renda
i crescimento
1 econdémico
: (variagdo do PIB)

| menor
1 crescimento

Revista Nova Escola, ed. 240, mar, 2011 (adaptado

Considerando apenas as areas que contribuem para o crescimento econémico mais do que o investimento em exportagac
qual delas é a que mais influencia para a maior igualdade?

a) Bolsa familia.

|
1 b) Educacao.
\

¢) Investimento em construgao civil.
d) Previdéncia Social.

e) Saude.

Matematica e suas Tecn



Com,preender o cardter aleatério e ndo-deterministico dos fenémenos naturais e

sociais e utilizar instrumentos a.dequ.ados para medtdas, determinagdo de amos-
tras e cdlculos de probabilidade para mi‘crprefa.r mf'orma,g:oes de varidveis apre-

sentadas em uma distribuigdo estatistica.

Quais s@ao as habilidades exigidas?
2
Habilidade 27 - Calcular medidas de tendéncia central ou de dispersdo de um conjunto de dados expressos
em uma tabela de frequéncias de dados agrupados (ndo em classes) ou em graficos. ,

Habilidade 28 - Resolver situagao-problema que envolva conhecimentos de estatistica e probabilidade.

Habilidade 29 - Utilizar conhecimentos de estatistica e probabilidade como recurso para a construcao de argu-
mentagao.

ak -L\ Av\ 1‘ d J VYV D

1

9,

Habilidade 30 - Avaliar propostas de intervengéo na realidade utilizando conhecimentos de estatistica e pro-

babilidade.
s
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ey dos escolhidos para o exame no caso do sorteio ser feito pelo
..I-IC....III.II.I.‘I....... deOl,”OUl“.
— ma competicdo esportiva envolveu 20 equipes com 10 ; A s
atIeUtas Ly F:Jnn:; denupnaa 3 organizacio dlga pue R Considere que todos os atletas tém igual probabilida de
= e 9 ‘bida. O q d de serem sorteados e que P(l), P(ll) e P(Ill) sejam as probabili-
: atieﬂtas hav_|a'ut|iaza o substancia proibida. Os organizadores, dades de o atleta que utilizou a substancia proibida seja um
- enta\oi decidiram fazer um exame antidoping. Foram propos- dos escolhidos para o exame no caso do sorteio ser feito pelo
= tos trés modos diferentes para escolher os atletas que irao modo I, Il ou I,
i realizé-lo: Comparando-se essas probabilidades, obtém-se
— Modo I: sortear trés atletas dentre todos os participantes; a) P(l) < P(ll1) < P(IN)
Modo II: sortear primeiro uma das equipes e, desta, sortear
— trés atletas; b) P(ll) < P(I) < P(Ill)
by Modo lll: sortear primeiro trés equipes e, entao, sortear um ) P(l) < P(IN) = P(Il)
| atleta de cada uma dessas trés equipes.
— Considere que todos os atletas tém igual probabilida de d) P(1) = P(II) < P(1llT)
de serem sorteados e que P(1), P(ll) e P(lll) sejam as probabili-
dades de o atleta que utilizou a substancia proibida seja um | € P()="Pll) = PN

Competéncia 7
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Os candidatos K, L, M, N e P estdo disputando uma Unica
vaga de emprego e fizeram provas de portugués, matemati-
ca, direito e informatica. A tabela apresenta as notas obtidas
pelos cinco candidatos.

...I‘..I.'.'..‘.-'.........'

Uma loja que vende sapatos recebeu diversas reclamacoes
de seus clientes relacionadas a venda de sapatos de cor bran-
ca ou preta. Os donos da loja anotaram as numeracdes dos
sapatos com defeito e fizeram um estudo estatistico com o

0 intuito de reclamar com o fabricante.

o o A tabela contém a média, a mediana e a moda desses da-
K 33 33 33 34 dos anotados pelos donos.
I 32 39 33 34
M 35 35 36 34 e
N 24 37 40 45 Média |Mediana| Moda
P 36 16 26 a1 Numeragbes dos sapatos

Segundo o edital de selecao, o candidato aprovado sera
aquele para o qual a mediana das notas obtidas por ele nas
quatro disciplinas for a maior.

O candidato aprovado sera

a) K.
b) L.
c) M.
d) N.

e)P.

Ao final de uma competicdo de ciéncias de uma escola,
restaram apenas trés candidatos. De acordo com as regras, 0
vencedor ser4 o candidato que obtiver a maior média ponde-
rada entre as notas das provas finais nas disciplinas quimica
e fisica, considerando respectivamente, os pesos 4 e 6 para
elas. As notas sao sempre nimeros inteiros. Por questoes mé-
dicas, o candidato Il ainda ndo fez a prova final de quimica.
No dia em que sua avaliagao for aplicada, as notas dos outros
dois candidatos, em ambas as disciplinas, ja terao sido divul-
gadas.

O quadro apresenta as notas obtidas pelos finalistas na
provas finais.

~ Candidatc
|
I
n

A menor nota que o candidato |l devera obter na prova
final de quimica para vencer a competicao é

com defeitos 36 37 8

Para quantificar os sapatos pela cor, os donos representa-
ram a cor branca pelo nimero 0 e a cor preta pelo numero
1. Sabe-se que a média da distribuicao desses zeros e uns
igual a 0,45.

Os donos da loja decidiram que a numeracao dos sapatos
com maior nimero de reclamacdes e a cor com maior nume-
ro de reclamacées nao serdo mais vendidas.

A loja encaminhou um oficio ao fornecedor dos sapatos,
explicando que nao serao mais encomendados os sapatos de
cor

a) branca e os de nimero 38.
b) branca e os de nimero 37.
c) branca e os de nimero 36.
d) preta €'os de numero 38.

e) preta e os de numero 37.

‘.-...'......"......"....l.

Para analisar o desempenho de um método diagnostico,
realizam-se estudos em populagdes contendo pacientes sa-
dios e doentes. Quatro situacdes distintas podem acontecer
nesse contexto de teste:

1) Paciente TEM a doenca e o resultado do teste é POSI-
TIVO.

2) Paciente TEM a doenga e o resultado do teste & NEGA-
TIVO.

3) Paciente NAO TEM a doenga e o resultado do teste é
POSITIVO.

4) Paciente NAO TEM a doenga e o resultado do teste é
NEGATIVO.

Um indice de desempenho para avaliagdo de um teste
diagnostico é a sensibilidade, definida como a probabilida-
de de o resultado do teste ser POSITIVO se o paciente estiver
com a doenca.

0 quadro refere-se a um teste diagnéstico para a doenca
A, aplicado em uma amostra composta por duzentos indivi-
duos.

Matematica e suas Tecnologi
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Resultadodo|  DoencaA

~ teste | Presente Ausente
Positivo 95 15
Negativo 5 85

BENSEROR, I, M.; LOTUFO, P. A. Epidemiologia: abordagem prtica.
$&o Paulo: Sarvier, 2011 (adaptado).

Conforme o quadro do teste proposto, a sensibilidade
dele éde

a) 47,5%.
b) 85,0%.
c) 86,3%.
d) 94,4%.

e) 95,0%.

Um pesquisador esta realizando varias séries de experi-
mentos com alguns reagentes para verificar qual o mais
adequado para a produgdo de um determinado produto.
Cada série consiste em avaliar um dado reagente em cinco
experimentos diferentes. O pesquisador esta especialmente
interessado naquele reagente que apresentar a maior quan-
tidade dos resultados de seus experimentos acima da média
encontrada para aquele reagente. Apos a realizagao de cinco
séries de experimentos, O pesquisador encontrou 0s seguin-
tes resultados:

- |Reagente L
Go 1 | o | 2 | 2 | 1
B ¢ | Ecodiden . dugl 2
Experiaménlo 6 1 8 i -
Expérj‘ﬂ?em? 6 6 w g -
Eipeinentd 7, : 1 12 1

Levando-se em consideragdo os experimentos feitos, o
reagente que atende as expectativas do pesquisador é 0

e) 5.

.II.....t..ll...‘.l.‘..'l...

Um cliente de uma videolocadora tem o habito de alugar
dois filmes por vez. Quando os devolve, sempre pega outros
dois filmes e assim sucessivamente. Ele soube que a videolo-
cadora recebeu alguns lancamentos, sendo 8 filmes de agao,
5 de comédia e 3 de drama e, por isso, estabeleceu uma es-
tratégia para ver todos esses 16 lancamentos. Inicialmente
alugara, em cada vez, um filme de acdo e um de comédia.
Quando se esgotarem as possibilidades de comédia, o clien-
te alugara um filme de agao e um de drama, até que todos

os lancamentos sejam vistos e sem que nenhum filme seja

repetido.
De quantas formas distintas a estratégia desse cliente po-
dera ser posta em pratica?

a) 20 x 8!+ (31y

b) 8!x 5! x 3!

8! x 51 x 3!
28
8!l x5l x 3l
22
16!
28

0 psicélogo de uma empresa aplica um teste para anali-
sar a aptidao de um candidato a determinado cargo. O teste
consiste em uma série de perguntas cujas respostas devem
ser verdadeiro ou falso e termina quando o psicélogo fizer
a décima pergunta ou quando o candidato der a segunda
resposta errada. Com base em testes anteriores, 0 psicdlogo
sabe que a probabilidade de o candidato errar uma resposta
é0,20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta pergunta =

(o)

d)

e)

a) 0,02048.
b) 0,08192.
c) 0,2‘4000.
d) 0,40960.

e) 0,49152.

Em uma escola, cinco atletas disputam a medalha de ouro
em uma competicao de salto em distancia. Segundo o regu-
lamento dessa competicao, a medalha de ouro sera dada ao
atleta mais regular em uma série de trés saltos. Os resultados
e as informacoes dos saltos desses cinco atletas estdo no qua-
dro.

‘‘‘‘‘‘ % gggrviig
20 | 34 | 31 31 | 025
| 33 | 28 | 36 33 | 040
il | 36 | 33 | 33 33 | 017
W | 23 k33 | 34 33 | 060
TV | 97 fc b | 22 35 | 081

A medalha de ouro foi conquistada pelo atleta numero
a)l.

b) Il.

c) .

d) Iv.

e)V.



Uma loja decide premiar seus clientes. Cada cliente rece-
bera um dos seis possiveis brindes disponiveis, conforme sua
ordem de chegada na loja. Os brindes a serem distribuidos
sdo: uma bola, um chaveiro, uma caneta, um refrigerante, um
sorvete e um CD, nessa ordem. O primeiro cliente da loja re-
cebe uma bola, o segundo recebe um chaveiro, o terceiro re-
cebe uma caneta, o quarto recebe um refrigerante, o quinto
recebe um sorvete, o sexto recebe um CD, o sétimo recebe
uma bola, o oitavo recebe um chaveiro, e assim sucessiva-
mente, segundo a ordem dos brindes.

O milésimo cliente recebera de brinde um(a)

a) bola.

b) caneta.

c) refrigerante.
d) sorvete.

e) CD.

...l.l‘.....'....'..'....l'.

A probabilidade de um empregado permanecer em uma
dada empresa particular por 10 anos ou mais € de U
homem e uma mulher comegam a trabalhar nessa compa-
nhia no mesmo dia. Suponha que nio haja nenhuma relagao
entre o trabalho dele e o dela, de modo que seus tempos de
permanéncia na firma séo independentes entre si.

A probabilidade de ambos, homem e mulher, permanece-
rem nessa empresa por menos de 10 anos é de

60
36
25
36
(s
36

12
D 5
3.
36

A tabela apresenta uma estimativa da evolucao da popu-
lacao brasileira por faixa etdria, em milhdes de pessoas, para
2020, 2030 e 2045.

a)

b)

e)

Até 14 anos 49 48 48
; De 15 & 49 anos 111 112 110
‘ De 50 anos ou mais 50 63 78
' Total 210 223 236

STEFANO, F. Mais velho e mais rico: 0s ganhos da maturidade. Exame, ed. 1003, ano 45, n. 21, 2nov, 2011 (adaptado)
Com base na tabela, o valor que mais se aproxima da mé-

dia dos percentuais da populagao brasileira na faixa etaria até
14 anos, nos anos de 2020, 2030 e 2045 &

a) 21,5.

b) 21,7.

c) 48,0. I

d) 48,3.

e) 48,5. _ )
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Os sistemas de cobranca dos servigos de téxi nas cidades A
e B sao distintos. Uma corrida de téxi na cidade A é calculada
pelo fator fixo da bandeirada, que é de R$ 3,45, mais R$ 2,05
por quildmetro rodado. Na cidade B, a corrida € calculada
pelo valor fixo da bandeirada, que é de R$ 3,60, mais R$ 1,90
por quilémetro rodado.

Uma pessga utilizou o servico de taxi nas duas cidades para
percorrer a mesma distancia de 6 km.

Qual o valor que mais se aproxima da diferenca, em reais,
entre as médias do custo por quildémetro rodado ao final das
duas corridas? ‘

a) 0,75
b) 0,45
c) 0,38
d) 0,33

e)0,13

Os salarios, em reais, dos funcionarios de uma empresa sao

distribuidos conforme o quadro:

1244,00|3 110,00|6 220,00

1 20 3

reais,

a) 622,00.
b) 933,00.
c) 1244,00.
d) 2 021,50.
e) 2 799,00.

....-.....'.......I........

Para as pessoas que nao gostam de correr grandes riscc
no mercado financeiro, a aplicagdo em caderneta de pot
panca é indicada, pois, conforme a tabela (periodo 2005 at
2011), a rentabilidade apresentou pequena variagao.

l

i 2006 4,9
2007 6,4
i 2008 6,2
1 2009 v
| 2010 6,8
i 2011 7
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Com base nos dados da tabela, a mediana dos percentuais
de rentabilidade, no periodo observado, € igual a

a) 6,2.

e) 7,0. &

O numero de frutos de uma determinada espécie de plan-
ta se distribui de acordo com as probabilidades apresentadas
no quadro.

Numerode | .
i tatos o o RoanN
0 0,65
1 0,15
2 : 0,13
3 0,03
4 0,03
5 ou mais 0,01

A probabilidade de que, em tal planta, existam, pelo me-
nos, dois frutos é igual a £

a) 3%.
b) 7%.
)1 3%.
d) 16%.

e) 20%.

Um procedimento padrao para aumentar a capacidade do
numero de senhas de banco é acrescentar mais caracteres a
essa senha. Essa pratica, além de aumentar as possibilidades
de senha, gera um aumento na seguranga. Deseja-se colocar
dois novos caracteres na senha de um banco, um no inicio e
outro no final. Decidiu-se que esses novos caracteres devem
ser vogais e o sistema conseguird diferenciar maitsculas de
mintsculas.

Com essa pratica, o nimero de senhas possivel ficara mul-
tiplicado por:

a) 100.

e) 20.

Ao elaborar um programa de condicionamento para um atle-

metros no prim{;iro dia, e nos dias seguintes, 200 metros a
mais do que corrél no dia anterior. O treinador deseja que, ao
final dos dias de treinamento, o atleta tenha percorrido, em
média, 1.700m por dia.

Esse atleta deve participar desse programa por

a) 9 dias.
b) 8 dias.
c) 5 dias.
d) 4 dias.

e) 2 dias.

Até o fim do Império, as mulheres eram tolhidas em seu
acesso a escola. Ja na década de 1930, o nimero de meninas
e meninos nas instituicdes de ensino fica igual. Hoje, as mu-
lheres sao maioria em todos os niveis de ensino - do funda-
mental a pés-graduacgao. Veja a tabela a seguir:

' Pessoas com 10 anos ou mais, segundo o sexo
' e os grupos de anos de estudos, em %
|  Anosde Menosde | 1a | 4a | 8a 11 ou
estudo 1 3 7 10 mais
! Homens 10,3 1351291 1"174 29,6
1
Mulheres 10,0 318di2 200101 334

Considerando os dados apresentados tem-se que, esco-
Ihida ao acaso uma brasileira com mais de 10 anos, a proba-
bilidade de que ela possua oito anos ou mais de estudos é
igual a
a) 17,1%.

b) 29,6%.
c) 34,5%.
d) 50,5%.

e) 63,0%.

.........“l.'...'.....'.l..

O quadro a seguir indica a quantidade de medalhas obtidas
por atletas brasileiros nos Jogos Olimpicos de 1976 a 2008.

Ano Nimero de medalhas
1976 2

1980 4

1984 8

1988 6

1992 <

1996 15

2000 12

2004 10

2008 15

i ta, um preparador fisico estipula que ele deve correr 1.000



A mediana e a média do niimero de medalhas obtidas
pelos atletas brasileiros nos Jogos Olimpicos de 1976 a 2008
sao, respectivamente, iguais a
a)7e7,5.
b)7e8,3.
c)8e7,5.
d)8e83.

e)15e8,3.

..I..l..-.'l.-...l.l..‘.'l..

O indice Nacional de Precos ao Consumidor Amplo (IPCA)
mede a variacdo dos custos dos gastos no periodo do primei-
ro ao ultimo dia de cada més de referéncia. O quadro a seguir
mostra informagées sobre o IPCA dos meses de Jjaneiro a ou-
tubro de 2011.

Més/ano indice do més (em %)
Out./2011 0,43
Set/2011 0,53
Ago./2011 0,37
Jul /2011 0,16
Jun./2011 0,15
Maio/2011 0,47
Abr/2011 0,77
Mar./2011 0,79
Fev./2011 0,80
Jan./2011 0,83

[ndice Nacional de Pregos ao Consumidor Amplo. 2011. Disponivel em: www.portalbrasil/ipca.htm

De acordo com as informagées dadas, a mediana e a média

aritmética do IPCA, de janeiro a outubro de 2011, sao, respec-
tivamente,

a) 0,53 e 0,50.
b) 0,50 e 0,53.
€) 0,50 e 0,49,
d) 0,49 e 0,50.

e) 0,49 e 0,53,

II..l.l...l"..'..'ll.....-.

O ibope entrevistou 100 pessoas que assistiram 2 estreia da
versao 2011 do Rock in Rio, no dia 23 de setembro de 201 1
sendo que os entrevistados atribuiram uma nota de 0 (zero)
a 10 (dez) para o dia da estreia do evento. A média das notas
dos entrevistados foi de 9,3 e 64 pessoas deram nota 10 no
evento no dia da estreia.

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 12 nov. 2011 (adaptado),

Desta forma, a melhor aproximacao para a média das de-
mais notas (diferentes de 10) do dia de estreia foi

a) 8,05.

b) 8,60.

{ \
) 9,30 ‘

d) 9,65.

e) 9,75.

Em uma central de atendimento, cem pessoas receberam
senhas numeradas de 1 até 100. Uma das senhas & sorteada
ao acaso.

Qual € a probabilidade de a senha sorteada ser um nimero
de 1a20?

1

a) —

100

19

by ==

100

20

€] ———

100

21

d) ——

100
80

e) =——

100

Em uma seletiva para a final dos 100 metros livres de na-
tacao, numa olimpiada, os atletas, em suas respectivas raias,
obtiveram os seguintes tempos:

=N PR

A mediana dos tempos apresentados no quadro é
a) 20,70.
b) 20,77.
c) 20,80.
d) 20,85.

e) 20,90.

I..'....II..'I...I....I..Q'.

Uma familia composta por sete pessoas adultas, apds deci-
dir o itinerério de sua viagem, consultou o site de uma empre-
sa aérea e constatou que o voo para a data escolhida estava
quase lotado. Na figura, disponibilizada pelo site, as poltronas
ocupadas estdo marcadas com X e as Unicas poltronas dispo-
niveis sao as mostradas em branco.

R G s A

XXX I A

XIS I IEIC IR 1=

B4 8 A 8 R R R s
I 4 S I

XX X HXRRI=
XIS BRI IR R

| A l
T T I 1, 0 o sy
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Disponivel em: www.gebh.net, Acesso em: 30 out. 2013 (adaptado).
O nuimero de formas distintas de se acomodar a familia
nesse voo é calculado por

9l
a) —
2!

gl

B} i
7! x 2l

|
<) ——5—— x 41
21

|
d) 5— x 41
2

51 - 4l

— N —

4 Kl

Em uma escola, a probabilidade de um aluno compreender
e falar inglés é de 30%. Trés alunos dessa escola, que estio
em fase final de selecdo de intercdmbio, aguardam, em uma
sala, serem chamados para uma entrevista. Mas, ao invés de
chamé-los um a um, o entrevistador entra na sala e faz, oral-
mente, uma pergunta em inglés que pode ser respondida
por qualquer um dos alunos.

A probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter sua
pergunta oralmente respondida em inglés é

a) 23,7%
b) 30,0%
c) 44,1%
d) 65,7%

e) 90,0%

Um concurso é composto por cinco etapas. Cada etapa
vale 100 pontos. A pontuagdo final de cada candidato é a mé-
dia de suas notas nas cinco etapas. A classificacdo obedece &
ordem decrescente das pontuagées finais. O critério de de-
sempate baseia-se na maior pontuagao na quinta etapa.

A 90 60
B 85 85
Cc 80 95
D 60 90
E 60 100
A ordem de classificagao final desse concurso é

a)A, B, CED.

b)B, A CE,D.

o CB,EA,D.

/
d)CB.ED,A.

e)E C D, B A.







